NÁRODNÍ PŘÍRODNÍ REZERVACE RAZULA
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Anna Mynářová, 2009/2010
Prales Razula se nachází ve východní části Javorníků asi 2 km jihozápadně od místní části Velkých Karlovic - Leskové v nadmořské výšce 660 – 812 m. Jeho celková výměra činí 23,52 ha. Prales leží na strmém svahu orientovaném k severu až k severovýchodu (Správa CHKO Beskydy 2008). Svah je tvořen dvěma hřbety oddělenými zářezem potoka. Severní     a východní hranici tvoří potok Hanzlůvka, který vtéká v obci Velké Karlovice do řeky Bečvy. Geologickým podložím je karpatský flyš, na němž se vytvořily hluboké, mezotrofní hnědé lesní půdy (Pavelka 1991). Reliéf terénu je silně zvlněný, často stržemi a vývratišti. Území je vzdáleno od nejbližší frekventované silnice a rodinných domků asi 2 km (Pavelka 1991).


Od 15. do 18. století se lesní porosty v Javorníkách využívaly k pastvě ovcí a koz.    Do postavení železnice v roce 1908 převládala na Karlovicku „toulavá seč“, poté se zavedlo holosečné hospodaření se zaměřením na pěstování smrkových monokultur. I přesto se prales udržel. Od roku 1927 se v pralese prováděla už jen nahodilá těžba a v roce 1933 byl vyhlášen za chráněný jako částečná rezervace Razula, čímž byl plně vyloučen z lesního obhospodařování. A konečně roku 1988 se stal národní přírodní rezervací (Správa CHKO Beskydy 2008). V okolí pralesa se provádí běžná těžba dřeva. Význam NPR Razula je především lesnický, mykologický a ornitologický.
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Pohled na prales Razula, 2005.


Rezervace má typickou flóru horské jedlobučiny. Ve stromovém patře jsou zastoupeny tři významné etapy dřevin podle výšky a tloušťky. Nejtlustší a nejstarší etáž tvoří řídce roztroušené jedle (Abies alba), méně pak smrk (Picea excelsa), o stáří 250 a více let. Tyto stromy o 10 m přesahují buky (Fagus sylvatica), které představují hlavní výškovou úroveň (35 – 45 m výšky). Zapojení korun je nejednotné, v místech vývratů se tvoří světliny s hustým  bylinným porostem. Třetí etáž tvoří místy souvislejší porost buků (Pavelka 1991). Jednotlivě se vyskytuje javor klen (Acer pseudoplatanus) a v okolí pramenišť jasan ztepilý (Fraxinus excelsior). Na území se dlouhodobě sleduje dynamika přirozeného vývoje lesních porostů. První detailní zmapování bylo provedeno Ing. Průšou v roce 1972, opakované měření následovalo v roce 1995 (Správa CHKO Beskydy 2008).


Bylinné patro se nachází na celé ploše, výrazněji jsou zastoupeny druhy kyčelnice cibulkonosná (Dentaria bulbifera), kyčelnice žláznatá (Dentaria glandulosa), bažanka vytrvalá (Mercurialis perennis), kokořík přeslenitý (Polygonatum verticillatum), pitulník horský (Galeobdolon montanum), plicník tmavý (Pulmonaria obscura), šťavel kyselý (Oxalis acetosella), věsenka nachová (Prenanthes purpurea), pstroček dvoulistý (Maianthemum bifolium) aj. Na vlhčích místech v okolí pramenišť roste řeřišnice hořká (Cardemine amara), mokrýš střídavolistý (Chrysosplenium alternifolium), devětsil bílý (Petasites albus) aj.         Ze vzácných a ohrožených druhů byl zaznamenán např. kamzičník rakouský (Doronicum austriacum), samorostlík klasnatý (Actaea spicata), vranec jedlový (Huperzia selago) aj. Vyskytuje se zde také vzácný epifytický mechorost sourubka zpeřená (Neckera pennata) (Správa CHKO Beskydy 2008). 


Prales Razula je také významnou mykologickou lokalitou. Bylo zde zjištěno 210 druhů makroskopických hub, kromě běžných se vyskytují i druhy ohrožené a velmi vzácné. V roce 1994 zde byla objevena saprofytická houba pórnatka brvitá (Junghuhnia fimbriatella), pravděpodobně se jedná o první nález na Moravě (Pavelka, Trezner a kol. 2001). Na padlých  i stojících kmenech lze spatřit korálovec jedlový (Hericium flagellum), ucháč čepcovitý (Goromitra infula), patyčku rosolovitou (Leotia lubrica), chřapáč pružný (Helvella elastica)  a rosoklihatku čirou (Neobulgaria pura), ze vzácnějších druhů dále trámovku jedlovou (Gloeophyllum abietinum), bělochoroš severský (Climacocystis borealis). Na kořenových nábězích živých kmenů jedle roste kotrč Němcův (Sparassis nemecii), houžovec bobří (Lentinellus castroreus), na buku např. korálovec bukový (Hericium clathroides) a slizečka slizká (Oudemansiella mucida), na smrku šupinovka kozincová (Pholiota astragalina) aj.    Na holé zemi se vyskytuje mísenka oranžová (Aleuria aurantia), lošák palčivý (Hydnellum peckii), kyj uťatý (Clavariadelphus truncatus) a lošákovec rezavý (Hydnellum ferrugineum). Z mykorhizních druhů bylo v Razule zjištěno kolem 30 druhů, především z rodů holubinka, ryzec a vláknice (Pavelka, Trezner a kol. 2001). Z vzácnějších potom helmovka sazová (Hydropus atramentosus) a ryzec ostrý (Lactarius acris), které byly zařazeny do Červené knihy ČR (Hrnčiřík 1996).


Lesní ekosystém je příznivým stanovištěm pro celou řadu bezobratlých.                    Na ztrouchnivělých kmenech je hojný xylofágní a mykofágní hmyz. Soustavněji byli studováni např. střevlíkovití brouci. 

V pralese Razula bylo dosud zjištěno 8 řádů ptáků v 53 druzích. Výzkum avifauny byl soustavně prováděn v letech 1978 – 1992, v celé ČR tak patří k nejdéle kvantitativně sledovanému horskému pralesu (Správa CHKO Beskydy 2008). Nejvíce zastoupenými druhy ptáků v pralese jsou králíček obecný (Regulus regulus), brhlík lesní (Sitta europaea), sýkora úhelníček (Parus ater) a strakapoud bělohřbetý (Dendrocopus leucotos), vzácněji se vyskytují lejsek malý (Ficedula parva), čáp černý (Ciconia nigra), žluna šedá (Picus canis), datel černý (Dryocous marticus), sluka lesní (Scolopax rusticola) a puštík obecný (Strix aluco) (Pavelka 1991). Z velkých šelem můžeme potkat medvěda hnědého (Ursus arctos) a vlka (Canis lupus). 
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Díky nízké, v zimě prakticky nulové, návštěvnosti si Razula uchovává své kouzlo a zároveň slouží jako útočiště vzácných a na existenci ohrožených druhů. Vlivem ústupu starých jedlí se celoplošně uplatňuje buk a prales tak svou skladbou směřuje spíše k bučině s ojedinělými smrky a jedlemi (Pavelka, Trezner a kol. 2001).
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