Univerzita má koupenou licenci na program Statistica, která umožňuje, aby ho měli i studenti na svých počítačích. Licence vyprší vždy 31. 3., kdy je potřeba nainstalovat novou verzi, stará přestane fungovat. Pokud případné problémy při instalaci nepůjdou vyřešit za pomoci cvičících, kontaktujte Dr. Dostálkovou (PřF), případně IT oddělení vaší fakulty.
Na počítači připojeném na univerzitní síť
(určitě z počítačoven, nebo přes VPN, možná i z kolejí):

· Pravým myšítkem na Tento počítač (This PC)
· Připojit síťovou jednotku (Map network drive).
· Pod volné písmeno napsat cestu: \\archive.jcu.cz\public
· Ze složky Statistica nakopírovat na flashku složku s instalačními soubory a texťák s přístupovými kódy. Doporučujeme stáhnout anglickou verzi, ke které jsou psané návody ke cvičením, ale je možné instalovat i českou verzi.
Na vlastním počítači připojeném k internetu:

· Spustit soubor CDSTART.exe.

· Program bude během instalace vyžadovat přístupové kódy, které může být obtížné vyluštit, protože se na některých počítačích v texťáku nezalamují řádky. Jejich názvy jsou: „SN“ (sériové číslo), „CD klic“ a „Casovy kod“.
· Program vyžaduje informace o vás (jméno, instituce, adresa...), přičemž na většině z nich nezáleží. Klíčové ale je zadat správně vaši školní adresu (Jan Novák): novakj00@jcu.cz. Přijde vám potvrzovací mail s odkazem, na který je potřeba kliknout a poté dokončit instalaci.
