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1. Vymezení plochy PR a charakteristika území.

Lokalita PR Šance se nachází na jižním okraji hlavního města Prahy. Rozkládá se na pravém břehu Vltavy v nadmořské výšce 200 – 370 m.n.m. Celková rozloha činí 116,81 ha. Spadá pod katastrální území Cholupice.
Území PR je na jižní a jihozápadní straně vymezeno strmými svahy hluboce zaříznutého Brežanského potoka. Na severní straně je vymezeno bezejmennou vodotečí a silnicí spojující obec Točná se silnicí směřující do Komořan. Na severozápadě těsně přimyká k hranicím obce Točná. Na jihovýchodě je celistvá plocha území předělena další bezejmennou vodotečí vytékající z obce Točná a vlévající se do Břežanského potoka.
Hydrologicky patří celé území do povodí Vltavy.

Geologicky je oblast tvořena  proterozickými a ordovickými břidlicemi, vzájemně se převrstvujícími. (Chlupáč , Brzobohatý, Kovanda, Stráník 2002) V západní části území jsou pak starší proterozoické břidlice nasunuty na mladší ordovické a vytváří tak tzv. Závistský přesmyk. Převládají zde břidlice letenského souvrství, jejichž odkryv můžeme spatřit v zářezu silnice vedoucí ze Zbraslavi do Komořan. Zde lze pozorovat charakteristické střídání křemenců, drob a prachovců ve velmi výrazné vrstevnatosti. (Chlupáč 2002) 
Pedologicky je na tomto území místy zastoupena mezotrofní hnědozem vyvinutá na sprašových pokryvech. Na skalních sutích se vyskytují mělké rankerové půdy a v mírnějších úsecích slabě až středně úživné hnědé půdy.
Klimaticky spadá toto území do mírně teplého, mírně suchého okrsku s převážně mírnou zimou.

2. Historické pozadí lokality

Tato poloha vstoupila do literatury jako tzv. Komořanské hradiště již na konci 19.století, kdy ho ve svých pracích zmiňují J. Smolík a B. Jelínek. (Lutovský, Smejtek a kol. 2005) 
Díky systematickému výzkumu probíhajícím pod záštitou ARÚ Praha v letech 1963-1989, na protějším vrchu Hradiště se tato lokalita dostala do širšího povědomí. Nejstarší doklady osídlení této lokality pocházejí z období eneolitu. (Motyková, Drda, Rybová 1978) Ač je tato lokalita ve většině případů spojována se vznikem a existencí pozdní fáze laténského výšinného sídliště existujícího na Hradišti, nejsou pro tuto hypotézu archeologicky získané hmotné doklady. Tato teorie vychází pouze z průzkumu reliéfních tvarů stále v terénu zachovalých systémů fortifikací. (Waldhauser 2001) Mohutný obranný systém se nachází téměř po celém obvodu zájmového území. Pouze jižní a jihozápadní strana je neopevněná, využívá totiž přirozené morfologie svahu, který je v těchto místech zcela, nebo jen s velkými obtížemi přístupný. Základní článek fortifikace tvořil velký sypaný val z kamenů a okolní zeminy. Šířka valu při úpatí místy dosahuje až 25m a jeho výška až 8m. Na koruně valu byla ještě umístěna dřevěná palisáda. Systém fortifikace byl téměř po celém svém obvodu doplněn příkopem dosahujícím šířky až 10m a 4m hloubky. (Motyková, Drda, Rybová 1978)Tento systém opevnění byl přístupný pouze na dvou místech, a to na jihovýchodní a severní straně. Všechny rozměry jsou získány terénním pozorováním a je tudíž téměř jisté, že neodpovídají skutečným rozměrům v období zbudování. Otázkou ale zůstává právě ono období vybudování fortifikace. Výzkum uskutečněný v roce 1975 M. Čižmářem se pokusil datovat vznik a funkční období celého areálu. Bohužel sedm sond systematicky rozložených po ploše hradiště i sondy odkrývající řez valem poskytlo jen minimální informace o existenci osídlení v pozdní době bronzové, kultuře štítarské. (Čiřmář 1975,BZO)
Plocha přírodní rezervace byla i nadále výrazně ovlivňována historickými událostmi. Ve 13. století byl les zcela vytlačen. Zájmové území patřilo před rokem 1621 do správy vyšehradské kapituly. Po tomto roce bylo postoupeno Zbraslavskému klášteru. Při josefínských reformách byl klášter zrušen a pozemky přešly pod správu státních statků. Následuje poměrně intenzivní koloběh výměny majitelů a až v roce 1938 kupuje pozemek Česká spořitelna z pozůstalostí továrníka Ing. Karla Schulze. V padesátých letech pak území přechází pod správu státu. Ve státní správě je území až dodnes. Na této ploše přírodní rezervace hospodaří Lesy České republiky, Lesní závod Konopiště.
3. Vegetační kryt
Území přírodní rezervace Šance je převážně obráceno k jihu, jsou zde však i severní svahy údolí a vrcholové plošiny. To vše dává prostředí rezervace značnou různorodost. Na celém území převažují doubravy výmladkového původu, nižšího vzrůstu, často nižšího zakmenění, přirozených typů, odpovídající vysýchavému podloží. Na horních hranách údolí jsou polohy s nalezištěm křivatce českého, třemdavy bílé a koniklece lučního českého. Většinu jižních srázů však pokrývají jen chudé acidofilní porosty rozvolněné zakrslé doubravy. Při úpatí svahu a na valech v severní části se vyskytují fragmenty suťových javorových habřin s javory mléčem, klenem a babykou, lípou srdčitou, jilmem polním, jeřábem obecným. Na spodních částech svahů najdeme především akát z výsadeb okolo začátku 20. století. Na vrcholové plošině roste biková doubrava, na prudkých svazích do Břežanského dolu tolitová doubrava. Na výchozech kyselých břidlic vřesová doubrava. Černýšová dubohabřina se ve zdejším území nachází jak na severních, tak na jižních mírnějších svazích v místech s hlubší a vlhčí půdou. Vyskytuje se zde plicník lékařský, jaterník podléška, ptačinec velekvětý, hrachor černý, černýš hajní. V území najdeme i kručinku barvířskou, mydlici lékařskou, sasanku hajní, náprstníky červený a velkokvětý a celou řadu dalších druhů. Místy se nachází i nevhodně založené borové mlaziny.  Při terénní obhlídce byla zachycena i kvetoucí bělozářka liliovitá.
4. Zastoupení fauny

Přírodní rezervace Šance je entomologicky dlouhodobě zkoumanou lokalitou. Bylo zde zaznamenáno celkem 152 druhů motýlů. Nejvíce se na tomto průzkumu podíleli otec a syn Nickerlovi. Tato lokalita byla na počátku 19. stol. Nejznámější entomologickou lokalitou v okolí Prahy. Na zdejších stráních našel v 19. stol. Emanuel Lokaj st. v mraveništích mravenců rodu Tetramorium caespitum a Tapinoma erraticum drobné broučky z čeledi hmatavcovitých druhů Chenniium tuberculatum a Centrotoma lucifuga.  Jsou to evropské broukařské rarity a dnes se již na těchto lokalitách nevyskytují. Najdeme však zde ale dosud oba hostitelské druhy mravenců. Je to patrně hlavně důsledek trvalého zastínění lokalit plošnou výsadbou lesa na bývalých bezlesých pastvinách. Ze stepních druhů jsou zde střevlíkovití Notiophilus rufipes a Amara pulpani, z fytofágů mandelinkovití Coptocephala rubicunda a Chaetocnema compressa, z nosatcovitých Apion difficile, z kováříkovitých drobný Quasimus minutissimus. Z významných druhů vázaných na přirozený listnatý les jsou zde z mandelinkovitých např. Pachybrachis tessellatus a Apteropeda orbiculata, z nosatcovitých např. Coenorhinus interpunctatus, Barypeithes mollicomus, B. tenex a Scleropterus serratus. Z velkých brouků je zde chráněný roháč obecný Lucanus cervus. Z motýlů zde žije např. ostruháček dubový Neozephyrus quercus. Z nočních motýlů se zde vyskytuje řada vzácných druhů můr, mezi nimi i můra nazvaná na Nickerlovu počest Luperina nickerlii. (Koleška 1978)
V příkopu valu ve hřbetní části žije teplomilný lesní plž Helicodonta obvoluta, jediný výskyt na území Prahy. Z plazů se zde vyskytuje ještěrka obecná a ještěrka zelená. 

Různorodost biotopů na území přírodní rezervace Šance poskytuje vhodné prostředí v jehličnatých i listnatých partiích území, jsou zde i ptáci vyhledávající otevřený terén, skalnatá místa, nebo porosty u vod a na vlhkých místech, např. : strakapoud  velký i datel černý, žluva hajní, konipas horský, lejsek bělokrký, červenka obecná, která je zde hlavním pěstounem ubývající kukačky obecné, brávník obecný aj. Hojní jsou i drobní savci, např. plšík lískový, z větších se téměř každoročně střelí liška obecná, několik srnců obecných i prase divoké. Žije zde nehojně i jezevec lesní.

 Určitou zvláštností pro toto území jsou lokality v okolí lidských sídlišť, které zde tvoří specifické prostředí starších zahrad a zahrad s porosty křovin, kde mnoho druhů fauny nachází vhodné prostředí  pro svou existenci.

5. Negativní vlivy

V současné době je na popisovaném území několik faktorů vedoucích k degradaci přirozených společenstev. Z velké části se na tomto vývoji podílí nevhodné lesní hospodářství praktikované v dřívějších dobách.  Zvláště umělé vysazování a ponechání smrkových monokultur v severní části území. Značným problémem je masivní skládkování odpadů a vyvážení suťového materiálu z přilehlé zástavby. Dalším, i když jen mírným ohrožením je užívání prostoru přírodní rezervace houbaři, cyklisty, jezdci na koních a v neposlední řadě i jezdci na motocyklech. Ve spodních partiích údolí je vegetace ohrožena neustále se zvyšujícím silným automobilovým provozem. Zásadně by pak podle mého názoru mohla tuto lokalitu ohrozit vzrůstající zástavba a tím i zvýšený vliv antropogenních faktorů na chráněné území. (Skála 1999)
6. Návrhy ochrany

V rámci ochrany přirozeného porostu je zásadní snaha o postupnou přeměnu druhové skladby lesních porostů. Cílem by mělo být přednostně vylučovat nepůvodní dřeviny (smrk, dub červený a modřín) za využití výchovných zásahů a přirozené obnovy lesa. Dalším úkolem by pak měla být snaha nepotlačovat křovinné patro náletovými dřevinami, které mohou sloužit jako potrava pro vyskytující se zvěř.
Za zásadní považuji obnovení a zpřesnění vymezení chráněné oblasti. Organizované zpřístupnění lokality veřejnosti. Naučná stezka provázející návštěvníky územím, je prvním, avšak již značně zchátralým počinem v tomto kroku. Za úvahu by stálo přesnější vymezení komentovaných oblastí a upozornění na následky způsobené nevhodným chování rekreačních návštěvníků oblasti. Vymezení oblasti je dnes spoře reprezentováno tabulemi předfederálního stáří.
Velkým problémem je pak nakládání místních obyvatel s odpady a následná destrukce ploch těsně sousedících se zástavbou. Tento problém by byl řešitelný zpřísněním a důslednějším vymáhání postihů místním úřadem.
7. Závěr

Na závěr bych chtěla komentovat význam této lokality. Na území Prahy se nachází jen málo takto významných lokalit v sobě spojující bohatou historii sahající do období pravěku a významné přírodní fenomény rostlinných a entomologických společenstev. Jako zneklidňující příklad nedostatečně zvládnuté ochrany přírodní a zvláště archeologické památky může posloužit sousední vrch Hradiště. Kde jsou za přispění neukázněných návštěvníků a nelegálních hledačů kovů destruovány špatně ošetřené výsledky dlouhodobého archeologického průzkumu jednoho z nejvýznamnějších laténských oppid v naší republice. To vše se děje také za přispění neregulované vegetace přirozeně se šířící v prostoru lokality. V roce 2003 bylo rozhodnuto o konečné sanaci plochy hradiště úplným zasypáním.
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Lokalita Přírodní rezervace Šance
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Přesnější vymezení přírodní rezervace Šance
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Pohled na jižní svahy přírodní rezervace Šance  
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Rozvolněná zakrslá doubrava J svahů
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Borové mlaziny ve vrcholových partiích J svahu
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Bělozářka liliokvětá (Athericum liliago)
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Ojediněle se vyskytující zastaralé tabule upozorňující na existenci kulturní památky
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Další z letitých ukazatelů na význam hradiště Šance
