Sukcese rybích společenstev v nádržích 
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  V naší i dalších zemích střední Evropy je jen velmi málo přirozených vodních ploch, téměř všechny jsou antropogenního původu. V minulém století se vybudovalo mnoho velkých přehrad,  které se  nevypouští, a dá se u nich hovořit z limnologického hlediska jako o nově vzniklých jezerech. Na těchto přehradách se dá pěkně sledovat jejich ontogenetický vývoj u různých abiotických a biotických vztahů. Z tohoto sledování lze i odvozovat jisté obecnější jevy. Jedním z těchto jevů je i vývoj rybího společenstva v nádrži. Ten prochází dosti rychlým vývojem, vedoucím přes několik fází k vcelku stabilnímu stavu.

  Při napouštění přehrady jsou prvními kolonizátory ryby, které se v daném úseku řeky vyskytují. Je to však pro ně odlišné prostředí, na které nejsou adaptovány, protože všechny naše ryby jsou říčního původu. Proto ne všechny druhy jsou schopny toto prostředí kolonizovat (vezmeme–li to v globálním měřítku, jezerní ekosystém jsou schopny kolonizovat pouze zástupci 16 čeledí ryb ze 167 čeledí obývajících sladké vody a jen 4 čeledi ryb jsou jezerního původu) . 

  V nádrži se totiž oproti řece mění řada faktorů, které bychom mohli rozdělit na:

1) abiotické - množství živin, teplotní režim, pH, kyslíkové podmínky, přítomnost toxických látek, kolísání hladiny 

2) biotické – hlavně komplexnost systému a míra jednotlivých vztahů, 

3) ostatní – stochastické vlivy, antrogenní vlivy a další 

  Tyto faktory se však mění nejen oproti řece, ale i v průběhu vývoje nádrže, a tak druhy, které nádrž kolonizovaly na počátku jsou, dosti rychle nahrazovány jinými. Faktorem, který nejvíce přispívá k této změně, je eutrofizace vody, tj. její obohacování o živiny, hlavně o fosfor a dusík. To vede ke zvýšení primární produkce, větší úživnosti a diversifikaci celého systému. V našich podmínkách by se dal vývoj ichtyofauny rozdělit do pěti fází:

1.Rybí společenstvo s převahou pstruhovitých ryb

Tato fáze nastává v případě, kdy pstruhovité ryby převažovaly v toku v době napuštění nádrže. Jsou zde často více zastoupeny i další typicky říční ryby jako jelec proudník (Leuciscus leuciscus) , j. tloušť (L. cephalus) , parma (Barbus barbus) , podoustev (Chondrostoma nasus) , střevle (Phoxinus phoxinus)  a mihule (Lampetra planeri) .  Tyto druhy zde často dokážou udělat i dosti silné populace, např. na Opatovické nádrži v prvních dvou letech po napuštění bylo až 681 ks pstruhů na hektar (p. obecný Salmo trutta a p. duhový Oncorhynchus mykiss). Na drtivé většině nádrží trvá tato fáze velice krátce a tyto typicky říční ryby jsou vytlačeny, často až  k úplnému vymizení z nádrže. Pouze u jezer ve vyšších nadmořských výškách (nad 1000 m. n m.) je toto druhové složení obvyklé (např. Štrbské pleso). Je u nás  také jedna výjimka a tou je nádrž Morávka, kde mají pstruzi podíl asi 50% na celkové rybí obsádce.

2. Fáze s velkou populací štik (Esox lucius)

Tento jev se objevuje vcelku pravidelně u nově napuštěných nádrží. Procento štik je v této fázi často mnohem vyšší (6-7% z celkové obsádky)  než v dalších fázích vývoje (1-3%) . Objevuje se velice záhy po napuštění nádrže, kdy je zaplaveno velké množství terestrických makrofyt, které slouží štikám jako třecí substrát. V pozdějších obdobích se populace snižuje hlavně vlivem úbytkem třecího substrátu, ale i kanibalismem, predací a rybařením. Podobné chování populace štik bylo pozorováno na nádrži Lipno, kde byl několik let nízký stav vody. Po zvednutí hladiny a zaplavení makrofyt, došlo také k nárůstu množství štik.

3. Fáze s převahou okouna 

Dala by se definovat tak, že více než 50% rybího společenstva tvoří populace okouna. Zajímavým jevem při této fázi je cyklické opakování slabých a silných ročníků okouna, které bylo pozorováno na několika našich přehradách, např. Římov, Husinec a Klíčava. Tuto  fázi umožňuje četnost velkého zooplanktonu, rychlá sexuální dospělost okounů, absence predátorů mimo štik a malé zastoupení kaprovitých ryb v nádrži. Tento stav není většinou konečný. Okouni jsou adaptováni na mesotrofní, dobře průhledné vody. Většina nádrží ve středoevropském regionu je však velice eu- až hypertrofních. To má za následek kompetiční vytlačení okouna kaprovitými rybami.

Není tomu ale vždy tak, určité abiotické faktory mohou vývoj v této fázi zastavit. Jedním z nich je velké kolísání hladiny, které kaprovité ryby snášejí mnohem hůře než okoun. Příkladem může být Slapská nádrž. Ta byla napuštěna koncem roku 1950, po pěti letech již byla vyvinuta typická obsádka s dominující kaprovitými rybami (cejn (Abramis brama) 37 –54%, plotice (Rutilus rutilus) 32-34% z celku). Poté byla postavena nádrž Orlík, jejíž hydroelektrárny začaly na Slapech vyvolávat velké kolísaní hladiny a zastoupení okouna se z 10-11% zvýšilo na 11-34% z celkové obsádky. Dalším faktorem pozastavujícím vývoj je nedostatek třecího substrátu pro kaprovité ryby (hlavně pro cejna – ten potřebuje dostatečně široký a mělký litorál s ne moc bahnitým dnem). Okoun je v této oblasti mnohem plastičtější a nemá pro tření takové nároky. Příkladem jsou londýnské nádrže, kde je dominantní rybou okoun. Mají sice vysokou primární produkci, ale strmé a upravené břehy. Vliv má i antropogenní faktor. Na vodárenských nádržích je snaha udržet poměrně malou rybí obsádku s malým podílem zooplanktivorů (hlavně kaprovité ryby). Je to pro snížení tlaku na zooplankton, který dosti ovlivňuje kvalitu vody. Provádějí se tzv. biomanipulace vedoucí ke snížení kaprovitých ryb (odlovy, vysoušení jiker a další) a tím se mění zastoupení ve prospěch okouna a dravých ryb.

4. Fáze s dominancí kaprovitých ryb

  Ve střední a východní Evropě je to nejstabilnější a nejrozšířenější stav – v 69% ze všech nádrží mají převahu kaprovité ryby. U nádrží s opravdu značnou převahou (více jak 84%) jsou zastoupeny hlavně tři druhy - cejn velký, plotice obecná a cejnek malý (Blicca bjoerkna). Je-li dominance trochu nižší (okolo 50%) jsou více zastoupeny i další druhy kaprovitých – ouklej (Alburnus alburnus)  a perlín (Scardinus erythrophthalmus), ale i okounovitých – ježdík (Gymnocephalus cernua) a candát (Sander lucioperca).  Tato fáze je obecně více diversifikovaná než předchozí, a to hlavně díky velké ekologické podobnosti a plasticitě kaprovitých ryb, které se tak částečně mohou zastupovat. 

  Největší zastoupení mají cejn a plotice. Oba dva jsou lépe přizpůsobeni k životu v méně průhledných vodách. Jsou efektivnějšími zooplanktivory než okoun. Dokáží žrát rostlinnou potravu. Cejn je velice dobrý bentofág. Mají také velkou třecí kapacitu a roční produkci. To je v nádržích s velkou primární produkcí (u nás velká většina) a menší průhledností, dělá jasnými favority a jejichž podíl v nádrži rychle narůstá. Kompetice je však i mezi těmito dvěma druhy a cejn v některých nádržích dokáže značně potlačit i plotici. Asi právě díky bentofágii a lepším proporcím těla pro unik před predátory (na nádrži Seč je poměr 82% : 2% ve prospěch cejna).

  Změně k domin. kaprovitých také může napomoci cyklování okouní populace, vymře-li totiž najednou velká kohorta velkých okounů, která není nahrazena další, sníží se najednou predační a kompetiční tlak na populačně se zvětšující kaprovité.

  Jak bylo již výše uvedeno v této fázi se zvyšuje i zastoupení ježdíků a candátu. V jihofinských nádržích je množství candátu mnohem více ovlivněno průhledností vody než celkovým množstvím fosforu . Průhlednost vody se často negativně koreluje se zvyšující se trofií, ta však nemusí být jediným faktorem, který ji ovlivňuje. Čím menší byla průhlednost, tím více bylo candátů. Ten je totiž adaptován na hledání potravy při omezených světelných podmínkách a také má průhlednost asi vliv na přežívání mladých candátů. U ježdíka je situace podobná, ten je vázán hlavně na bentickou potravu a mimo jiné jeho četnost ovlivňuje i velikost nádrže. U malých nádrží nemá trofie vliv na množství ježdíku a u velkých nádrží se s trofiií jeho množství zvyšuje. Toto zvýšení souvisí jednak s větším množstvím potravy, menší predací a také s vyšším množstvím habitatů. U nás by toto zvýšení mohlo být hlavně na vrub velké trofii nadrží. 

Doba než se ekosystém dostane do této fáze je u každé nádrže jiná a závisí hlavně na množství živin v nádrži a množství kaprovitých v toku při napouštění. Například na nádrži Želivka, kde nebyly pstruhovité ryby a kaprovité ryby byly zastoupeny v dostatečném počtu, se tato fáze ustavila již dva roky po napuštění. U většiny nádrží je posun pomalejší, ale ne o tolik. 

5. Fáze s dominancí ostatních ryb

  Ta se u nás prakticky nevyskytuje. Sem se řadí severské nádrže a jezera s dominantními síhovitými rybami (rod Coregonus), u nás jsou síhovité ryby více zastoupeny na Lipenské nádrži. Dále některé nádrže s dominancí tolstolobiku (Aristichthys nobilis) a amurů (Ctenopharyngodon idella), ty jsou však udržovány stálým nasazováním. V Polsku jsou nádrže s dominancí karasů. Karasi (Carassius spp.) vyžadují velmi široký litorál s bohatou makrovegetací. Nedostatek takových nádrží je asi příčinou absence této dominance v Čechách.

  Odkloníme-li se od našich podmínek a podíváme se na sukcesy trvající trochu déle. Jak bylo výše zmíněno nově vzniklé jezero kolonizují říční druhy, které nejsou schopny plně využit pro ně nové prostředí. V ekosystému je řada nevyužitých nik. To potvrzují srovnání geologicky mladých jezer (tisíce let) s jezery starými (milióny let). Stará jezer jsou více produktivní za což vděčí endemické fauně, která měla dostatek času na adaptace v jezerních a pro dané jezero specifických podmínkách. Tyto druhy osídlily nevyužité niky a zvětšily tak nejen produkci, ale i komplexnost systému. Tyto změny jsou popsány např. na jezeru Bajkal, Tanganika, Malawi a dalších. Jestliže i u nás obydlují nádrže říční ryby, dal by se při dostatečně dlouhém vývoji očekávat vznik určitých endemických forem. Tyto formy by mohly sukcesy posunout do další fáze. 

  Jak zde bylo popsáno prvotní sukcese vedoucí k vcelku stabilnímu stavu je v našich podmínkách celkem velice rychlý proces, který záleží na mnoha faktorech.  Dá se do jisté míry predikovat a ovlivňovat. Mohli bychom ho popsat velice zjednodušeně schématem pstruh-okoun-cejn. Kdy ichtyofauna v nádrži s dominancí kaprovitých druhů ryb je ve většině našich přehrad takřka klimaxovým stadiem, protože jejich životnost je z pohledu vývoje druhů nepatrná. Byla by-li však neomezeně dlouhá, dala by se očekávat další sukcese směřující k vytvoření specifických jezerních druhů adaptovaných na lokální podmínky.
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