Teritorialita – ochrana zdrojů


Společné prostředí je využíváno příslušníky populace z hlediska všech životních potřeb. Přítomností a činností ostatních jedinců jsou omezovány zdroje – potrava, voda, prostor atd. Vzniká tak vnitrodruhová konkurence – každý jedinec je ovlivněn kvalitou zdroje, která zbývá poté, co byl zdroj využit ostatními. 


Stupeň konkurence závisí jednak na hustotě populace a jednak na množství a dostupnosti zdroje. V těch případech, kdy je každý jedinec ovlivněn množstvím zdroje, bývá konkurence označována jako exploatace.  Dalším případem je situace, kdy se jedinci dostávají přímo do vzájemné interakce, konkurence se projevuje jako interference. Do této oblasti patří aktivní obrana určitého území jedincem, párem nebo skupinou v rámci populace – teritoriální chování (extrémní forma asymetrické konkurence). 


Význam teritoriálního chování spočívá v tom, že jedinci teritoriálních druhů, kteří nedokázali získat teritorium, často vůbec nijak nepřispívají k existenci příštích generací. Nejvýznamnějším důsledkem teritoriality je proto regulace populace, nebo přesněji regulace počtu držitelů teritoria. Jinak řečeno, teritorialita vede k udržení populačních hustot pod mezí únosnosti prostředí.

Teritoriální chování je popsáno jak u mnoha druhů obratlovců tak i bezobratlých, přičemž asi nejvíce je popsáno u ptáků a savců. Následující text bude vztažen spíše  k savcům, avšak vesměs tyto informace platí pro všechny teritoriální živočichy.


Již zmíněná konkurence vede k oddělení okrsků obývaných jednotlivci nebo skupinami zvířat jednoho druhu. Oblast, ve které se jedinec nebo skupina jedinců pak pohybuje při shánění potravy, páření a výchově mláďat, je označována jako domovský okrsek (akční revír, home range). Hranice jednotlivých okrsků se obvykle vzájemně překrývají. U mnohých druhů existuje uvnitř domovského okrsku ještě oblast, která je nekompromisně hájena za každých okolností – teritorium. (V literatuře však velmi často takovéto rozlišování okrsků není dodržováno a termín teritorium je užíván ve smyslu domovského okrsku.)


Velikosti domovských okrsků se liší podle druhu savce, pohybují se od několika metrů čtverečných až po desítky i stovky kilometrů čtverečných. (Např. Bělozubka tmavá (Crocidura russula)
0,008-0,040 ha, Lev stepní (Panthera  leo)
40 000 ha (2 smečky), 18 000 ha (1 smečka), Pes hyenový  (Lycaon pictus) min. 380 000 ha (1 smečka) ). 

Značně proměnlivá velikost domovského okrsku je i v rámci jednoho druhu. Velikost je výsledkem rozdílné početnosti druhu, která je závislá na úživnosti daného prostředí, množství úkrytu atd. Např. domovský okrsek srny je v olšovém porostu 4,3 ha (produkce sušiny olšového porostu je v létě 112,4 t / 100 ha) a v horském opadavém lese 65,3 ha (produkce sušiny horského opadavého lesa je v létě 30 t / 100 ha). Domovský okrsek musí být tedy tak velký, aby zajistil jednotlivcům nebo skupinám téhož druhu soběstačnost.  Jinak řečeno je tak malý, jak jen je možné.


Důvody vzniku domovského okrsku či teritoria:

1) Teritoriální jedinci mají  větší šanci uniknout predaci. 

Příkladem může být sýkora koňadra. Samci na konci zimy budují teritoria, která zjevně nejsou nutná pro výživu ani pro přilákání partnerky. Rozmístění hnízd v létě je důsledkem teritoriality a to podstatně snižuje riziko, že samice s vejci či mladými se stane kořistí   =>   čím větší je teritorium, tím menší je nebezpečí ze strany predátorů.

Jedinci  nebo skupiny jedinců se pohybují na relativně malé ploše, kterou dobře znají. To jim umožňuje rychlé a účinné unikání predátorům. (Např. hraboš si buduje ve svém okrsku síť ochozů (cestiček), které ho přivádějí k potravě a zároveň mu umožňují rychlý běh a orientaci při napadení predátorem.)

2) Teritorium zabezpečuje jedinci či skupině jedinců téhož druhu dostatek potravy na co nejmenším prostoru.

3) Teritorialita může být podmíněna pouhým obhajováním dobrých úkrytů nebo míst nutných k přežití.

Příkladem může být tuleň antarktický (Leptonychotes weddelli). Úspěšné přežití jedinců během zimy je podmíněno schopnostmi obhájit si své teritorium u dýchacích otvorů ve zlomech ledových ker, které jsou v omezeném množství. Jedinci, kteří nejsou schopni obhájit své teritorium hynou chladem a nedostatkem potravy na povrchu ledu.

4) Teritoriální jedinci mají vyšší reprodukční úspěch.

Ve všech případech ovšem platí, že energetické náklady na obhajování teritoria nesmí převýšit výhody  či zisk.


Teritoria mohou být stálá (permanentní) a sezónní (přechodná), tj.na dobu rozmnožování, např. drozdovití – v období rozmnožování se izolují do teritorií a v zimě se shlukují do hejn. Teritorium má určitou strukturu – místa pro odpočinek, úkryty, místa příjmu potravy, u některých savců též místa ukládání trusu, přičemž tato místa jsou spojeny už zmíněnými ochozy, po kterých se zvíře víceméně pravidelně pohybuje.

 Obhajování hranic teritoria se děje několika způsoby:

1) akusticky (zvukově) – např. ptáci (zpěv kosa na vrcholu stromu…), někteří savci (lev, některé opice, troubení jelena v říji…), žáby i hmyz (stridulace u rovnokřídlých…)

2) opticky – vytváření opticky výrazných značek v terénu ( medvědi oloupávají kůru ze stromů…);  zbarvení a nápadné znaky samotných zvířat a jejich postoje, mimika

3) chemicky (pachově) – pomocí výměšků zvláštních žláz (samci králíka mají pach. žlázy pod bradou, kterou otírají o předměty v teritoriu…), moči (vlci, kočky, opice…), trusem (hroch…)

Asi nejčastějším způsobem u vyšších živočichů je kombinované označování teritorií (kohout vylétne na plot, zamává křídly a zakokrhá…). U nižších živočichů je zřejmě nejčastější chemické značení.
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