ALLEE EFEKT                                                                  Jan MICHÁLEK
Jako Allee efekt označujeme jev, kdy populace vymře, pakliže počet jedinců klesne pod určitou kritickou hodnotu.
K výše zmiňovanému dochází z mnoha nejrůznějších příčin. Shrňme si je tedy a hrubě roztřiďme.

Příčiny související  a) s rozmnožováním



        b) efektivním využití zdrojů prostředí

    

        c) obranou

  

        e) další 
Příčiny související s rozmnožováním: Příčin souvisejících s reprodukcí je celá přehršel, nejzjevnější z nich je problém s nalezením, případně výběrem partnera. Je-li populace rozptýlená řídce ve velmi rozsáhlém areálu, může být nalezení odpovídajícího jedince opačného pohlaví dosti nepravděpodobné. Při malé a zároveň koncentrované populaci, je pochopitelně menší „výběr“ reprodukčních partnerů. Relativně „kvalitní“ jedinec tak nemá možnost  vyreprodukovat  potomstvo s jedincem odpovídající kvality, takže individua filiální generace nebudou mít fitnes odpovídající kvalitnějšímu z parentálu, vzhledem k faktu, že tento musel vzít zavděk z omezené nabídky.

Dále se jedná např. o tzv. genetický drift, ztrátu alel z genotypu v důsledku stochastické fluktuace.
Příčiny související s efektivním využitím zdrojů:  Základním mechanismem těchto příčin je fakt, že k využití určitého zdroje prostředí je nutný určitý počet jedinců, případně se vzrůstajícím počtem individuí efektivita využití stoupá. Typickou ukázkou je smečka šelem lovící podstatně větší kořist (například vlci losa), kdy podmínkou udolání vyhlédnuté kořisti je dostatečná početní výhoda na straně útočníka. V opačném případě může dojít k tomu, že kořist unikne a predátor bude strádat hladem, nebo že některý z útočníků bude bránící se kořistí usmrcen. 
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Dalším principem může být uhájení většího a hodnotnějšího teritoria. Pokud si představíme teritorium pokryté pravidelně zdrojem potravy, výtěžek z něho odpovídá jeho ploše. Úsilí nutné k jeho udržení naproti tomu odpovídá délce jeho hranic. Mezi obsahem a obvodem není lineární závislost. Čím větší populace, tím je schopna uhájit delší hranici teritoria a tím vzroste i poměrný výtěžek z jeho plochy vztažený na jednoho jedince. Samozřejmě u heterogenního zdroje (což bývá ve většině případů) je rozdíl ještě výraznější. Uhájení     bodového zdroje a vyhnání konkurence může být otázkou přežití.
obrázek 1. závislost plochy teritoria na jeho obvodu

Příčiny související s obranou: Některá zvířata se společně brání proti predaci, jedná se v podstatě o obrácený případ než bylo efektivní využití zdrojů. Hezkým příkladem jsou pižmoni, kteří se brání v tzv.  falanze, kdy dospělí samci stojí v kruhu hlavami ven a samice s mláďaty jsou uvnitř. Všechny jejich zranitelné části jako břicha, boky a slabiny jsou chráněny, potenciální útočník by byl nucen čelit kopytům a rohům, ktrými by ho pižmoni udupali a na kteé by ho napíchli, pokud by byl tak hloupý, aby si s takto uspořádaným stádem něco začínal. Podobným případem jsou skupiny, kde se jednotlivý členové vzájemně upozorňují na nebezpečí. Jednotlivec by musel být stále ve střehu a nemohl by se například dosti intenzivně krmit. Takto se chovají například bobři, některé husy a někteří primáti. V některých případech se dokonce střídají ve funkci „hlídky“, která hlídá, zatímco se ostatní pasou.

Další možné příčiny: Malá populace je více ohrožená k zániku vlivem nějaké katastrofy, výkyvu v parametrech prostředí etc.
MECHANISTICKÝ MODEL

Density dependent model jednoho druhu.

dx/dt = rx(1-x/K)*(x/C-1)
Takto formulovaný model  popisuje závislost rychlosti změny velikosti populace na aktuálním počtu jedinců. Jednotlivé parametry jsou: x = počet jedinců, r = rychlost růstu, K = kapacita prostředí, C = kritická hodnota populace.                                                                                                           
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obr.2: Závislost rychlosti změny N na počáteční podmínce.
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 obr.3 Průběh velikosti populace v čase pro různá N0
