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Ochrana před predátory
   Všechny organizmy jsou potenciálními zdroji potravy pro organizmy jiné. Jinak řečeno, každý někoho žere, ale zároveň je sám žrán. Musí se tedy snažit uzpůsobit své chování a vzhled tak, aby toho co nejvíc ulovil, ale sám zůstal nesežrán (a zvýšil tím tak svou fitness). Organizmy si proto vytvořily různé metody obrany před predátory. Tyto obrané metody můžeme rozlišit na aktivní a pasivní.
   Mezi aktivní obranou strategii řadíme útěk, kterým se snaží živočichové po překročení tzv. útěkové vzdálenosti, co nejrychleji vzdálit od objeveného nepřítele. Často svůj útěk vylepšují prudkým kličkováním či nepředvídatelnými výskoky. Velká manévrující hejna ptáků (např. snovačů či špačků) nebo stádo jelenů axisů vepřích používají obrané chování nazývané konfuzní efekt, při kterém jednotliví jedinci pobíhají v ostrých kličkách před predátorem a znesnadňují mu tak výběr kořisti a přímý útok. Mnoho zvířat využívá při útěku nory nebo jiné úkryty do nichž se za nimi predátor nedostane. 
   Při přímém styku s predátorem je často účinnou obranou strategií zastrašování. Výstražné postoje jsou často také spojené s odhalováním nápadných vzorů. Např. jihoamerická žába rohatka rodu Ceratophrys nadme své tělo, postaví se s obrovitou otevřenou tlamou do vzpřímené polohy a ozývá se hlasitým drsným voláním. Leguán ropušník rodu Phrynosoma při nebezpečí nadme své tělo a zježí své trnité šupiny, proti větším predátorům zvýší tlak krve v očnicích a očními koutky vystříkne několikrát po sobě pramýnek krve až do vzdálenosti 1 m. Americká sova králičí (Athene cunicularia) hnízdí v norách psounů a odrazuje nepřítele syčením podobným hadímu. Housenky lišaje Eumorpha labruscae zvednou hlavu, nadmou ji a odhalí tak nápadné skvrny podobné očím hada, navíc se jim vpředu vysunuje zvláštní vidličnatě rozeklaný orgán, který připomíná hadí jazyk. Postoje ptáků s široce roztaženými křídly (např. u sov) slouží taktéž k zastrašování. 
   K aktivní obraně patří také používání různých obranných a odpudivých sekretů a jedů z jedových orgánů většinou ve spojení s výhružným postojem a zbarvením. Velmi páchnoucí látky mají kunovité a cibetkovité šelmy, páchnoucí sekrety mají i někteří hadi, rejsci a krtci. Skunci mají velkou podocasní řlázu, ze které mohou vystříknout velmi zapáchající sekret až na vzdálenost 3m (cítit může být až na vzdálenost 2,5 km). Zasažený živočich zvrací, často u něj dochází k poškození čichového orgánu a dočasnému oslepnutí. Prudký jed je vylučován kanálky na ostnech hřbetních ploutví u ropušnic a perutýnů. Proslulý je svým neurotoxinem 
čtverzubec Takifugu vermicularis. Velmi jedovaté jsou i sekrety kožních žláz u jihoamerických žab rodu Dendrobates. Jedna žabka vyloučí až 2 mg jedu, což prý stačí k usmrcení až 10 lidí. Někteří hadi (zejména korálovcovití a zmijovití) mají také velmi účinný jed. Jed používají i někteří bezobratlí např. medúzy rodů Chiropsalmus a Rhizostoma nebo někteří pavouci a štíři. Danaidae často žerou na jedovatých Asclepiadaceae a jejich sekundární metabolity, původně určené k ochraně před herbivory, využívají tak, aby byli sami nechutní.
   Dalšími účinnými taktikami při napadení je předstírání smrti (zvané též akineze či tanatóza) nebo sebemrzačení (mutilace). Předstírání smrti je u živočichů využíváno poměrně často. Např. malí pahroznýši rodu Tropidophis se pevně stočí, prasknutím drobných kapilár začnou krvácet z tlamy, krví naplní i očnice a současně vytlačí tekutinu, která vydává silný hnilobný zápach. Nejznámějším příkladem mutilace je odhození části ocasu u ještěrek. K odlomení ocasu dochází ve zlomové zóně, kde se při uchopení predátorem smrští svalové snopce a rozdělí tak obratel. Odlomená část ocasu se ještě dlouho svíjí a odlákává tak pozornost predátora. U ptáků (hlavně u holubů a kurovitých) se vyvinulo úlekové pelichání. Při útoku ztrácí naráz rýdovací a část hřbetních per a celý chomáč zmate útočícího nepřítele.Uchopením některých drobných hlodavců za ocas se z něj stáhne kůže i s chlupy. 
   Bahňáci a kachny odlákávají nepřítele tak, že se staví raněnými, vlečou za sebou křídlo a snaží se ho odvést co nejdál od hnízda či mláďat. Ptáci (zejména pěvci) často kolektivně napadají dravce, tato taktika se nazývá mobbing. Objeví-li ptáci v koruně stromu sovu, okamžitě se shromáždí mezidruhová obrana, která často končí přímým útokem na sovu.
   Do obranného chování patří také různé ochranné struktury a pancéřování. Na své bodliny spoléhají zejména ježury, ježci, dikobrazi, urzoni. Urzon kanadský je hlodavec, který má bodliny opatřeny zpětnými háčky, nedají se proto snadno vytáhnout, naopak se zavrtávají hlouběji do kůže. Při napadení se snaží výpadem proti nepříteli vbodnout do něj co nejvíce ostnů. Mořské ryby ježíci při nebezpečí naplní přední část zažívací trubice a tak nadmou a vztyčí své ostny. Silné krunýře z kostěných a rohovinou pokrytých šupin mají pásovci. Mohutné kostěné i rohovinové krunýře mají také krokodýli a želvy. Pancířem se vyznačuje i řada ryb, měkkýšů, korýšů a mnohonožek.
   Přizpůsobování vzhledem, barvou nebo tvarem k okolí nazýváme mimeze. Přejímání tvarů  barev nebezpečných zvířat bezbrannými nazýváme mimikry, zatímco přejímání tvaru a vzhledu neživých předmětů či rostlin označujeme pojmem mimetizmus.
K pasívní obraně patří různé tvarové nebo barevné znaky přizpůsobující vzhled kořisti prostředí a činící ji nenápadnou (kryptické zbarvení, kamufláž). Nejvíce příkladů nalézáme u hmyzu. Např. lupenitka rodu Phyllium připomíná chodící list, všeobecně známé jsou pakobylky a strašilky, které připomínají seschlé větvičky či uschlé listy. Housenky píďalek také napodobují seschlé větvičky, v případě že se jich dotkneme, spadnou dolů a zůstanou nehybně ležet. Zajímavým jevem je skupinová kamufláž, klasickým příkladem je chování tropických cikád, které žijí na Madagaskaru. Tento nevelký hmyz usedá na větvičky stromů tak,  že připomíná květenství. Jihoamerické ryby ostnáči jednovousí tvarem a zbarvením připomínají na vodu spadlý uschlý list a jediný vous napodobuje řapík. Madagaskarští gekoni rodu Uroplatus mají listovitě plochý ocas a ploché řasy a výrůstky na bocích těla, aby po přitisknutí na větev porostlou mechy a lišejníky dokonale splynuli s prostředím. Jihoamerický lelek potu šedý ve dne sedí ve vzpřímené pozici na stromě jako ulomený pahýl, jeho velké oči překrývají víčka s malými zářezy na okrajích díky nimž pták pečlivě pozoruje okolí. Příčné proužkování ryb i savců přispívá k rozmazanému obrazu těla a znesnadňuje tak lokalizaci. Pralesní zvířata např. tapír čabrakový jsou černobíle zbarvena, díky čemuž dokonale splývají s ostrými přechody světla a stínu v podrostu pralesa. Různobarevné často velmi kontrastní kresby ztěžují vnímání obrysů těla živočicha a za určitých podmínek vytváří dojem jednolitého zbarvení s okolním prostředím. To je typické např. u zebry, tygra a u některých druhů antilop žijících v džunglích nebo vysokých stepích, kde je mnoho úzkých a dlouhých rostlin, vrhajících ostré, tvrdé a kolmé stíny.    
   Často používanou ochranou kresbou u různých druhů živočichů jsou oči. Někteří motýli dokáží napodobit oči sovy i se zřítelnicí, duhovkou a víčky. Tato složitá kresba odráží světlo tak specificky, že vyhlíží jako opravdové oči. Babočka paví oko, lišaj paví oko či celá čeleď motýlů okáčovitých se honosí skvrnami na koncích křídel, které připomínají oči. První útok ptačího predátora díky tomu většinou směřuje právě směrem ke krajům křídel a mnoho motýlů tak dokáže uniknout. Také mnoho ryb využívá toho, že útok predátora většinou směřuje na hlavu, proto vlastní oko je kryto černým páskem či maskou a blízko ocasní ploutve se nachází výrazná skvrna připomínající oko.                                                                                                         
   Výstražné (aposematické) zbarvení živočichů nepoživatelných, jedovatých nebo páchnoucích. Většinou na sebe a svou nebezpečnost či nechutnost upozorňují jasnými a dobře viditelnými barvami a vzorováním. Např. černobílé pruhování u skunků, různé výrazné zbarvení pralesniček, žlutočerné pruhování vos, červeno-černo-žluté pruhování korálovců ....
   Někteří bezbranní a chutní tvorové napodobují zbarvením i tvarem těla nepoživatelného nebo nepříjemného živočicha. Tyto mimikry se nazývají Batesovské, a aby fungovaly, musí být početnost napodobovače menší než početnost nejedlého modelu. Pestré zbarvení korálovců napodobují užovky rodu Lampropeltis a Atractus. Vosy či sršně napodobují mouchy pestřenky či motýli nesytky. Neškodná kobylka Gryllacris napodobuje brouky prskavce z čeledi střevlíkovitých, kteří dokáží mnohé predátory dokonale odradit odpudivou látkou, kterou vystřelují ze zadečku pomocí výbušné směsi peroxidu vodíku a chinonu.

   Více nechutných či jedovatých druhů má podobné výstražné zbarvení, takže predátorovi stačí pouze jeden pokus, aby se začal vyhýbat všem podobně vypadajícím živočichům. Tyto mimikry jsou nazývané Mülleriánské. Příkladem mohou být oranžovo-černě zbarvení a oba nechutní „lycid beetle“ (Coleoptera) a „arctiid moth“ (Lepidoptera), kteří se společně vyskytují na zlatobýlu na jihu Ontária.
Rostliny nemohou použít své energetické zdroje k úniku, proto je vkládají do výstavby různých ochraných struktur a do tvorby chemických látek. 
Poznámka na závěr aneb co se uvádí na internetu:
Světovým mimetickým šampiónem je prazvláštní chobotnice, kterou teprve před pár roky objevili odborníci v zapadlém koutu Indonésie. Každou chvíli se proměňovala - v mořského hada, rybu slizouna, rejnoka. Tvarem i barvou uměla v pohodě imitovat celkem patnáct (!) vodních živočichů. Nechyběli mezi nimi ani sasanky, korýši - včetně raka poustevníčka. Z něj se v mžiku měnila ve zploštělého platýze s chapadly vzadu. Podivné zvíře navíc přesně napodobovalo i chování živočichů, které právě představovalo! Někdy bylo nenápadné, aby se vzápětí proměnilo v tvora, který výhrůžným postojem varoval možného predátora. 
Do nečekaného objevu této chobotnice, považovali experti za velmistra převleků drobného garnáta Hippolyte variant, který se vyžívá v přílivových tůních.. Tento korýš podle aktuální potřeby střídá svoji barevnou škálu – jasně zelenou, nachovou, žlutou, červenou i hnědou, v noci je tmavomodrý až černý. A co víc – dokáže napodobovat různé tvary (například tvar listu - zeleného i hnědého) a typy povrchu těla. Změnu barev, častější než má semafor, si oblíbili i sépie a chameleón.
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