Obranné mechanismy kořisti

Všechny organismy jsou potenciálními potravními zdroji pro jiné organismy.

V rámci predačních tlaků se u živočichů vyvinuly různé adaptace, u predátorů sloužící k vyšší úspěšnosti lovu, u kořisti naopak obranného a ochranného charakteru.

Jakýkoliv životní projev organismu, který zvyšuje množství energie, již musí konzument vydat na vyhledání tohoto organismu či na zpracování kořisti je rysem ochranným, pokud díky němu konzument pozře těchto organismů méně.  

Proč se kořist brání sežrání?

Kořisti jde o život, predátorovi pouze o plný žaludek.

Pokud kořist zůstane na živu, může po sobě zanechat více potomstva, tj vykázat vyšší fitness v evolučním slova smyslu. 
Proto si organismy vytvořily různé způsoby obrany. Obrana snižuje možnost na setkání s predátorem a zvyšuje naději na přežití po takovém setkání. Může být aktivní (útěk) nebo pasivní (ostny) a mohou k ní sloužit i struktury s jinou primární funkcí. Organismy mohou chránit buď sebe jako celek nebo některé části, které jsou pro ně nejdůležitější (např. semena, meristémy, pupeny).

Obranné mechanismy lze uplatnit na úrovni populačních parametrů včetně chování celé populace = strategie (změna umístění energie do růstu, rozmnožování a přežití) nebo na úrovni jedince a jeho chování při ohrožení predátorem = taktika.
Druhy obrany:

a) mechanická:   aktivní - zuby, drápy, nafouknutí těla, autotomie, žihadla

pasivní - trichomy, skořápky a slupky kolem semen, kutikula, vosky, trny, ostny, bodliny, krunýř, sliz, schránky

Tato obrana se nachází jak u rostlin i u živočichů. Mnoho rostlin je pokryto epidermálními chlupy (trichomy), trny. U některých druhů stěny trichomů sekundárně tloustnou a mění se v silné háčky či hroty, na které rostlina lapá nebo napichuje hmyz. Například fazol obecný (Phaseolus vulgaris) má na spodní straně listů háčkovité trichomy, na které se napichují jak nymfy, tak dospělci křísů (Empoasca fabae). Jiné rostliny mají na svém povrchu žlaznaté trichomy a lepkavou tekutinou, na kterých uvízne a zahyne mnoho drobného hmyzu (např. Salvia glutinosa, Nicotiana noctiflora). 

U některých vodních bezobratlých se vyvíjejí různé hroty a přívěsky v závislosti na přítomnosti predátora. Například larvy vážky Leucorrhinia intacta, které se nacházely v rybníku s rybím predátorem, měly delší trn než larvy v rybníku bez predátora.

b) chemická: sekundární metabolity, jed, pach

U rostlin se nachází hodně sekundárních metabolických látek, které mají obrannou funkci (terpeny, fenoly, dusíkaté sloučeniny). 

Někteří živočichové umějí akumulovat obranné látky z potravy, jiní je syntetizují. Chemickou obranu  živočichů tvoří jedy spojené s jedovými zuby nebo s jedovými žlázami v kůži (Lissamphibia) a pachy uvolňované pachovými kožními žlázami. Tato obrana je pasivní a bývá často spojena s výstražným zbarvením nebo obranným postojem. Například skunk pruhovaný (Mephitis mephitis)
 je známý vystřikováním silně páchnoucího a dráždivého sekretu análních žláz. V souvislosti s touto obranou má také aposematické zbarvení, široké bílé pruhy na hřbetě kontrastují s jinak černou srstí, a obranné chování – vztyčený ocas a dupání. Dalším příkladem je kobra černokrká (Naja nigricollis). Tento had dovede vystřikovat jed malými otvory na přední straně zubů až 3 m daleko. To používá pouze v nutné sebeobraně, pokud se jí nepovede predátora zahnat obranným postojem s roztaženým krkem s charakteristickou kresbou.
c) fyzikální: elektrické výboje

Elektrické orgány se vyskytují u vodních živočichů. Např. u paúhoře elektrického (Electrophorus electricus) produkují výboje o napětí až 500 V. 

d) mimikry: kryptické mimikry

Živočich může být méně nápadný, pokud se podobá svému okolí, splývá s ním nebo má podobu nebo tvar, který narušuje jeho obrysy. Nápadným příkladem je zelené zbarvení mnoha kobylek a housenek nebo průhlednost planktonních živočichů, kteří obývají povrchové vrstvy jezer a oceánů. Kryptičtí živočichové mohou být velmi chutní, ale jejich morfologie, barva a výběr vhodného pozadí snižují pravděpodobnost, že budou sloužit jako potravní zdroj.

výstražné zbarvení (aposematické)

Škodliví nebo nebezpeční živočichové na tuto skutečnost upozorňují jasnými, dobře viditelnými barvami a vzorováním, které má ještě umocnit odpudivý zážitek. Na základě pozorování v přírodě je jasné, že nejefektivnější jsou červená a žlutá v kombinaci s černou. Existuje mnoho typů barevných vzorů, které mají odpudit predátora. Nejlépe osvědčeným vzorem je tzv. oční skvrna. Nejodpudivější se jeví koncentrické kruhy, navíc trochu asymetricky uspořádané. Dalším důležitým aspektem ovlivňujícím výstražnou optickou signalizaci kořisti je efekt gregaričnosti. Pokud se výstražně signalizující kořist vyskytuje v komunitách (což je velmi častým jevem) je její signál výrazně umocněn.

Batesovské mimikry

Batesovské mimikry popisuje stav, kdy podvodné chutné druhy napodobují druhy nevhodné a tím se chrání před útokem. Podmínkou udržení tohoto stavu je ovšem vzácnost mimiků. V okamžiku, kdy predátor potkává více mimiků než modelů, přestává si spojovat výstražnost s nevhodností. Mimikry nepoživatelného organismu se neomezují pouze na živočichy. Jmelí se např. často pozoruhodně podobá své vždyzelené hostitelské rostlině, ne však opadavému hostiteli.

Müllerovské mimikry

Tento typ je charakterizován snahou několika nepříbuzných druhů nevhodné kořisti navzájem se podobat a tím usnadnit predátorovi rozlišování a učení se této signalizaci.

f) obrana chováním: preventivní obrana

Tato forma chování může zahrnovat neustálé pátrání po možném ohrožení, které u sociálně žijících druhů obstarávají jen někteří jedinci, pohyb v prostředí, které živočicha maskuje nebo útok na možného predátora (mobbing). Mobbing nabývá různých podob. V rámci chování dokážeme rozlišit dvě úrovně riskování a vynaložených investic. Aktivní mobbing v sobě zahrnuje riskantnější způsoby obrany. U ptáků sem řadíme nálety (s fyzickým kontaktem i bez něj). Pasivní mobbing představuje ostatní formy: kopytníci vyzbrojení rohy potřásají hlavou, dupou, primáti nebo šelmy cení chrup, u ptáků je to především hlasové varování, různé výstražné postoje či přelety nad predátorem a mimo predátora. Cílem aktivního mobbingu je především zahnání predátora. Pasivní mobbing by ho měl od útoku odradit.

kolektivní obrana

Shlukování do skupin, stád a hejn může sloužit jak k prevenci, tak k ochraně před přímým ohrožením, když se v blízkosti objeví predátor. Například altruistické varovné výkřiky jednoho člena mohou chránit ostatní jedince v seskupení. Těsné semknutí a synchronizovaný pohyb ztěžují útok a rozkládají riziko. (+ teorie sobeckého stáda, zřeďovací efekt) Na druhou stranu, skupina jedinců může spíše přitahovat predátora.

útěk 

Nejběžnější reakce živočicha na nebezpečí. Toto chování je spuštěno po překročení útěkové vzdálenosti, která je různá jak podle toho, který druh je ohrožen, tak podle toho, který druh loví. Záleží také na stáří, zkušenosti, individuální zdatnosti ohroženého i predátora, na tom, jestli je ohrožena celá skupina nebo naopak jestli predátor loví ve skupině, na konfiguraci terénu, apod. Útěk je úspěšný, pokud je kořist rychlejší než predátor nebo se stačí někam ukrýt. Neúspěšný útěk může vyvolat obranný útok, pokud je překročena kritická vzdálenost (ohrožený již nemá šanci uprchnout). 

akineze

Je to zvláštní forma odpovědi na přímé ohrožení, kdy dojde k reflexem podmíněné dočasné ztrátě pohyblivosti. Je známá u vačic, některých pěvců, netopýrů, hadů.

Každý druh obranné strategie nebo taktiky by měl zmenšovat pravděpodobnost, že živočich skončí jako potravní zdroj. Ale vždy existuje jeden či více predátorů, kteří dokáží danou obranu nějak obejít. Každá obrana stojí energii, která by mohla být využita k jiným aktivitám.  

O dalších strategiích jako je například posun v rámci r – K kontinua, registrace kairomonů vypouštěných predátorem mluvil p. prof. RNDr. Zdeněk Brandl, CSc. na přednášce, takže zde již zmiňovány nejsou.

