Jak rostliny dosahují kompetitivní zdatnosti

aneb 

Čím jsou charakteristické byliny, schopné dominovat na relativně produktivních a málo narušovaných stanovištích

Jiří Koptík

Na úvod je nutné definovat kompetici adekvátně tomu, jak ze bude pojímána: Zdroje, o které si rostliny konkurují, jsou zde chápány v úzkém slova smyslu, tedy jako energie a látky, nutné k růstu a přežívání rostliny. Lze pro to dobře použít definici Grimeovu (1979): Kompetici lze charakterizovat jako tendenci sousedících rostlin využívat stejné kvantum světla, stejný zdroj minerálních živin, stejnou molekulu vody a stejnou část prostoru.

V produktivním prostředí si rostliny konkurují zejména o světlo, ale též o živiny (v málo produktivním prostředí role kompetice o živiny výrazně vzrůstá, touto situací se zde však nebudeme zabývat). Aby tedy konkurovaly úspěšně, musí sousední rostliny především zastínit a vyčerpat co nejvíce živin z půdy. U bylin z relativně produktivních a málo narušovaných stanovišť (tedy C-stratégů dle Grimea) lze vytipovat určitý soubor vlastností, které vedou k vysoké kompetiční zdatnosti. Je však nutné si uvědomit, že kompetiční zdatnost je určena kombinací více takových charakteristik, nelze tedy říci, že jedna samostatná vlastnost vede k vysoké konkurenceschopnosti. Charakteristiky, určující kompetitivní zdatnost rostlinného druhu, jsou zejména následující:

1. Výška nadzemních orgánů

Výška, které je rostlina schopná při svém růstu dosáhout, je jednou z nejdůležitějších charakteristik. Bylo ukázáno, že i malé rozdíly v potenciální výšce významně ovlivňují rozdíly v kompetitivní zdatnosti – vzhledem k důležitosti světla jako zdroje je schopnost zastínit konkurenty klíčová pro úspěch v kompetičním střetu. S výškou souvisí některé další vlastnosti (viz níže).

2. Růstová rychlost

Dosažení velké výšky a mohutnosti nadzemních orgánů je nevyhnutelně spojeno s produkcí velkého množství biomasy. Silní kompetitoři se proto vyznačují vysokou růstovou rychlostí, podmíněnou vysokou fotosyntetickou aktivitou (za tímto účelem mají zvýšený obsah dusíku, fosforu a RUBISCO ve fotosyntetizujících orgánech.

3. Zásobní orgány

Mohutně vyvinutý systém podzemních zásobních orgánů umožňuje ve vhodnou dobu intenzivní růst nadzemních částí a následné rychlé obsazení prostoru.

4. Fenologie

Maximum biomasy temperátních C-stratégů spadá do vrcholu léta, tj. do období poskytujícího optimální podmínky pro fotosyntézu. Doba květu je zároveň typicky posunuta až do závěru léta.

5. Robustnost nadzemních orgánů (shoot thrust)

Snaží-li se dva jedinci obsadit svými výhony stejný prostor, nevyhnutelně dojde k fyzickému kontaktu. Zvítězí ten, který má výhony robustnější, a je tak schopen “odstrčit“ výhony konkurenta. Robustnost nadzemních orgánů byla studována experimentálně (Campbell et al. 1992) – nad květináč se zkoumaným druhem bylo umístěno kónické zařízení se soustavou okének, na jejichž otevření byla potřeba určité síly. Pokud byly výhony určitého druhu dostatečně robustní, mohly okénko během svého růstu otevřít a prorůst jím. Výsledky experimentu prokázaly pozitivní vztah mezi robustností a schopností konkurovat, případně dominovat ve společenstvu.

6. Schopnost intenzivního horizontálního vegetativního šíření

Tato vlastnost spolu s vysokou růstovou rychlostí, a schopností dorůst vyšší výšky než ostatní umožňuje obsadit rychle prostor a monopolizovat si tak v něm zdroje. Je však nutné podotknout, že tento typ strategie je zcela odlišný od toho, kde klonalita souvisí s tzv. “foraging” v mozaikovitém prostředí, tj. strategií, kdy klonální rostlina umisťuje svoje ramety do mikrostanovišť (“patchů“) s příznivým prostředím (dostatkem zdrojů) a oddenky používá pro transport zdrojů mezi rametami.

7. Produkce velkého množství opadu

Produkce velkého množství opadu bývá korelována s robustní stavbou výhonů, umožňující rostlině prorůst silnou vrstvou opadu. Druh produkující opad je proto postižen méně, než druhy ostatní, které mají subtilnější výhony, a získává tak kompetitivní výhodu. Tato vlastnost spolu s předchozími dvěma je velmi typická pro silně expanzivní druhy dominující v relativně úživném, málo narušovaném prostředí (např. opuštěné louky či pastviny, zvláště pokud byly někdy hnojeny). Typický příkladem od nás může být ostřice třeslicovitá (Carex brizoides), třtina křovištní (Calamagrostis epigeios) či ovsík vyvýšený (Arrhenatherum elatius), ze západní Evropy pak např. hasivka orličí (Pteridium aquilinum), tvořící rozsáhlé monocenózy na opuštěných loukách ve Velké Británii.

8. Poživatelnost pro herbivory

Ačkoli se nejedná o vlastnost, která přispívá k vysokým kompetitivní schopnostem C-stratégů, je vhodné ji jako jejich typickou charakteristiku zmínit. Dobrá poživatelnost pro herbivory vyplývá z evolučního trade-off – silní kompetitoři investují převážnou část získaných zdrojů do rozvoje fotosynteticky aktivní biomasy na úkor vytváření obranných mechanizmů proti herbivorii. Monocenózy takovýchto druhů přesto nejsou extrémně devastovány velkými populacemi generalistických bezobratlých herbivorů – roli regulátora zde zřejmě hrají populace predátorů a parazitoidů, kteří jsou v těchto porostech přítomni. Ne vždy jsou však silní kompetitoři dobře poživatelní – výjimku může představovat např. ostřice třeslicovitá (Carex brizoides), která má tuhé a obtížně poživatelné nadzemní orgány, nebo kostřava rákosovitá (Festuca arundinacea), v jejíchž listech byly nalezeny endofytické houby představující účinnou obranu proti herbivorům.   
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