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Rozšiřování rostlin semeny

Běžně se rostliny rozšiřují více způsoby podle konkrétních podmínek – polychorie. Mohou produkovat dokonce různé typy semen a plodů určené k odlišným způsobům rozšiřování – heterokarpie, heterosporie (měsíček – v jednom úboru jsou různé typy nažek, kuřinka solná – v jedné tobolce semena s lemem i bez lemu). Původní by mohla být zoochorie, ostatní typy jsou zřejmě odvozené.

ZOOCHORIE (rozšiřování zvířaty) může mít různé podoby.

Epizoochorie je způsob rozšiřování rostlin, jejichž semena a plody  mají povrch uzpůsobený ke snadnému zachycování v srsti zvířat (případně na oděvu člověka). Mnohé vodní, bažinné i některé suchozemské druhy mají drobná semena a plůdky, které přilnavostí vody ulpívají na nohou savců, na zobácích, běhácích a křídlech ptáků. Takto se rozšiřují semena sítiny, rukve, skřípiny apod. Jiné rostliny se šíří na pohybujících se objektech pomocí slizu vylučovaného osemením nebo oplodím (semena ocúnu, některých rožců, šalvěje lepkavé). Většina rostlin mají semena s výrůstky v podobě ostnů a háčků (kuklík městský i potočný, řepík lékařský, některé mrkvovité rostliny, dvouzubec). Lopuchy mají nažky hladké, které se vytrušují ze zralých odlomených úborů opatřených množstvím háčků. Šíření diaspor blátem, které se lepí na kopyta pasoucího se dobytka nebo na boty člověka, nohy ptáků.

Synzoochorie je způsob rozšiřování rostlin, jejichž diaspory živočichy nějakým způsobem lákají. 

Myrmekochorie (rozšiřování mravenci)

Semena rostlin mají na povrchu dužnaté přívěsky – elaiosomy, které mravenci okusují. Semeno odnesou několik metrů od mateřské rostliny. Z našich rostlin mají elaiosomy např. violka, jaterník, orsej, kopytník, hluchavka, plicník, kostival aj. 

Semena přenášejí také zvířata (veverky, myšice, myši, hraboši, křečci aj.) která se jimi živí. Při přenášení semen se vždy nějaké ztratí nebo zvíře zapomene, kde všude své zásoby uložil a obvykle je ani všechny nespotřebuje. Díky býložravým ptákům se semena mohou dostat od mateřské rostliny na velkou vzdálenost.

Endozoochorie je rozšiřování plodů (peckovic a bobulí) průchodem zažívacího traktu zvířete. Dochází ke strávení pouze dužnatého oplodí a nepoškozené semeno opustí přirozenou cestou organismus. Klíčivost semen není průchodem zažívacím traktem vůbec narušena, naopak u mnohých druhů dochází k jejímu zvýšení. Semena některých druhů rostlin dokonce bez průchodu zažívacím traktem nevyklíčí, protože klíček osemení neprorazí a odumře. Průchod tak zkracuje dobu dormance mnoha druhů semen. Ihned klíčí semena jeřábu, jalovce, třešně, habru aj. 

Pro šíření semen tímto způsobem mají největší význam ptáci (např. kos, drozd, špaček, straka, sojka, vrána, koňadra, modřinka, brhlík, kvíčala, brávník, pěnice, kolohřivec, všichni datlovití ptáci a řada dalších. Mezi rostliny rozšiřované převážně ptáky patří např. třešeň ptačí, střemcha, trnka, višeň, jeřáb, borůvka, bez černý aj. Některé rostliny (jmelí a ochmet) by se bez ptačí pomoci nemohly rozšiřovat. Jedině díky ptákům (asi 30 druhů) se mohou šířit ze stromu na strom. 

Kromě ptáků se na šíření dužnatých plodů podílejí také savci. Medvěd, zajíc, liška rozšiřují borůvky, maliny a jiné lesní plody. Traktem ryb prochází diaspory vodních a bažinných rostlin (např. stulík, rdest, žabník jitrocelovitý). Dužnatými plody se živí i bezobratlí živočichové, plži (plzák lesní, hlemýžď zahradní) se živí jahodami, borůvkami, plody blínu, rajčete.

ANEMOCHORIE (rozšiřování větrem) může probíhat různými způsoby. Všechny diaspory šířící se pomocí větrných proudů jsou poměrně lehké, a dosahují-li větších rozměrů a hmotnosti, mají nejrůznější zařízení (chmýry, blanitá křídla a lemy, vzdušné měchýřky apod.), která jim usnadňují vzdušnou plavbu. 

Letci

Roznášení diaspor větrem je nejstarší způsob šíření u rostlin výtrusných. Na rozdíl od výtrusů jsou semena útvary vícebuněčné a viditelné prostým okem. Přesto i u semenných rostlin najdeme obdobný způsob šíření jako u rostlin výtrusných - prachová semena v čeledi vstavačovitých a zárazovitých. Jejich plody jsou tobolky s obrovským počtem mikroskopických semen s velmi zjednodušenou strukturou.

Větší semena a plody létají pomocí zvláštních zařízení, která se u nich speciálně k tomuto účelu vyvinula. 

Chmýr na plodech hvězdnicovitých rostlin (pampeliška, kozí brada). Chlupy různého původu na semenech vrb, topolů, vrbek a vrbovek 

Také tvar chmýru je rozmanitý – jednoduché chlupy na semenech vrb a topolů, pérovitě větvené paprsky nažek hvězdnicovitých. Čím větší a složitější chmýr, tím větší plochu nabízí větrným proudům.

Semena některých rostlin (nažky jilmu, javoru, jasanu) jsou velká a těžká a místo chmýru mají blanité lemy a křídla. Nažky olší a bříz mají také křídlovité lemy.

Kromě křídel mohou mít rostliny i jiné přizpůsobení k letu (např. nažky s dlouhými pérovitými chlupatými přívěsky u koniklece, trichomy vyrůstající z povrchu semen katalpy), vlasovité útvary vytváří ruj vlasatá).
Běžci
Semena, která se pomocí vzdušného proudu kutálejí po stepi. Vyskytují se  i na jiných volných prostranstvích (na plážích, na mezích, v příkopech, na pastvinách, na polních cestách  apod). Na jižní Moravě je typickým stepním běžcem katrán tatarský. V době zralosti semen usychá celá rostlina a suchá lodyha se díky větru valí stepí v podobě suché koule a roztrušuje celé zralé plody. Další rostliny vyskytující se u nás (srpek obecný, máčka ladní, řeřicha rumní a šater latnatý).

Tento typ šíření semen a plodů je častý u stepních a polopouštních rostlin. Díky širé pláni se mohou rostliny rozšířit na velkou vzdálenost. Obdobně využívají také sněžní běžci volné plochy sněhových plání. V oblasti s déle trvající sněhovou pokrývkou, v tundře i na horách, se takto šíří lišejníky.

Balisté

Poslední skupina anemochorních rostlin, které se snaží napomoci šíření semen do okolí vyšší lodyhou vyčnívající nad okolní porost. Jejich semena jsou těžká, nemají chmýry ani křídla a přesto se na jejich rozšiřování podílí vítr. Tímto způsobem se rozšiřuje například vlčí mák a všechny příbuzné druhy, které mají tobolky. Zralé tobolky se nahoře otvírají otvory, kterými vypadávají semena pokud vítr rozkývá celou rostlinu. Dalším balistou je např. divizna velkokvětá, hvozdík, písečnice, knotovka, oměj, upolín lilie, česnek, bedrník, kmín, kopr aj.  

BAROCHORY jsou rostliny, které nemají žádná zařízení a přizpůsobení k rozšiřování semen do svého okolí. Nechávají diaspory prostě spadnout na zem. Pokud se to stane na svahu nebo na nerovném povrchu, mohou se semena zakutálet dál nebo je může odplavit voda.

AUTOCHORIE rozšiřování rostlin vlastními silami, které může probíhat různým způsobem.

Ukladači ohýbají při dozrávání semen lodyhy a stopky směrem k zemi. Tobolky se semeny přikládají těsně k povrchu půdy nebo do štěrbin mezi kameny. Semena, která vypadnou z tobolky se zakutálejí do štěrbin. Na skalách a na zdech se u nás rozšířil zvěšinec zední. Mnoho ukladačů své lodyhy jen volně položí a plodní stopky pak prodlužuje k zemi. Tímto způsobem se šíří mnoho poléhavých rostlin jako drchnička rolní.

Poutníci prostřednictvím šlahounů a oddenků zakořeňují nové rostlinky v různých vzdálenostech od mateřské rostliny (např. jahodník, ostružiník, pýr plazivý, zběhovec plazivý, popenec, rákos aj.).

Vrhači jsou rostliny, která svá semena rozšiřují vymrštěním. Způsobeno rozdílným napětím nestejně vysychajících odlišných vrstev buněk ve stěnách plodů. Např. u vikvovitých rostlin vysycháním praská zralý lusk a jeho chlopně se prudce šroubovitě stáčejí a vymršťují semena do okolí. Kakostovité mají katapultující poltivé plody a mohou vymrštit plůdky až do vzdálenosti 6 m. Pryšcovité rostliny také rozhazují svá semena (pryšec kolovratec, bažanka roční, b. vytrvalá).   Netýkavka nedůtklivá.

Zavrtávači a lezci jsou rostliny, jejichž semena nebo plody mají dlouhé osiny. Např. u kakostů je plodní osina  vývrtkovitě stočena a u posledního závitu pravoúhle kolénkovitě ohnutá. Navlhčením rosou nebo deštěm se osina narovná a ostře zašpičatělou částí se zavrtává se semenem do země. Podobně funguje dlouhá osina na pluchách kavylů, ovsů, ovsířů a jiných druhů trav.

Geokarpické rostliny mají plody, které padají na zem pod mateřskou rostlinu a uzrávají pod zemí. Např. podzemnice olejná – plody dozrávají v hloubce 3 až 6 cm pod zemí.

HYRROCHORIE je rozšiřování semen rostlin pomocí vody. Tímto způsobem se rozšiřují rostliny rostoucí ve vodě, pobřežní rostliny a mnoho rostlin suchozemských, rostoucích v blízkosti vod.

Plavci (nautochory) jsou označovány druhy rostlin, jejichž semena jsou přizpůsobeny k plavbě. Semena jsou odolná vůči vlhkosti, mají korkovitě zesílené stěny povrchových vrstev buněk, nebo se na jejich povrchu vylučují voskové povlaky. Některé plody chrání navíc silná skořápka proti poškozování živočichy, jiné mají zase různá přídavná zařízení, která jim umožňují zakotvit v bahně na dně vodní nádrže. Některá semena (např. nažky žabníku jitrocelovitého, šípatky, olše lepkavé, haluchy vodní, rozpuku jízlivého) mají pod oplodím vrstvičku buněk obsahujících vzduch a proto se po pádu na hladinu nepotopí. Vodní toky rozšiřují také diaspory , které jsou lehké a mají velký povrch. Například nažky anemochorních rostlin – jilmu, habru, javoru, jasanu. Plavci v mořských vodách jsou např. plody palem. Kokosový ořech má pevnou tvrdou skořápku obklopenou vrstvou vláken vzdušného pletiva.

Jiné rostliny mají semena, která nejsou přizpůsobena k plavbě na povrchu vody, ale vznášejí se pod hladinou, nebo se dokonce valí po dně. V našich vodách se tak šíří semena netýkavky žlaznaté.

Ombrochorie

Způsob šíření semen pomocí dešťových kapek. Plody ombrochorních rostlin se za vlhkého počasí rozevírají a dešťové kapky svými nárazy vymršťují semena do okolí. Diaspory nepadají daleko od mateřské rostliny, ale jsou splavovány praménky dešťové vody. Tímto způsobem se rozšiřuje např. šalvěj, černohlávek, penízek.

ANTROPOCHORIE je rozšiřování rostlin člověkem. Způsob rozšiřování je v podstatě analogický zoochorii, ale ve srovnání se zvířaty člověk díky své rozmanité činnosti může diaspory roznášet na mnohem větší vzdálenosti. Bez vlivu člověka se z ostrova na ostrov šíří jen několik specializovaných autochorů, endozoochorních druhů nebo rostlin s drobnými semeny a plůdky, které ulpívají na peří nebo nohou ptáků.

Agestochorie zahrnuje možnosti šíření diaspor prostřednictvím dopravy. Přesun semen a plodů auty, vlakem, lodní dopravou atd. Diaspory se mohou zachytit na povrchu i uvnitř dopravních prostředků, jako příměs zboží, v obalových a těsnících materiálech, na oděvu lidí či v srsti jiných přepravovaných zvířat. Nejčastěji se tak rozšiřují diaspory rumištních a plevelných rostlin, protože nejvíce přicházejí do styku s dopravovaným objektem a s dopravními prostředky. Dochází k tomu na skládkách, na ulicích, při nakládání ovoce a zeleniny na polích apod. 

Speirochorie je způsob zavlékání a šíření diaspor s osivy. 

Ergasiochorie je přemísťování diaspor prostřednictvím zemědělského nářadí a strojů používaných při obdělávání půdy a při sklizni úrody. 

