Zakládání nových populací a reintrodukce

Nutnosti založit novou populaci nějakého živočicha nebo rostliny zpravidla předchází oslabení této volně žijící populace. To může být následkem přirozeného biologického procesu, ale také důsledkem rušivé činnosti člověka. Jedná-li se o druhý případ pak jde zřejmě o selhání národní či mezinárodní legislativy životního prostředí, která by měla takovýmto situacím předcházet. Vzniklou situaci je do jisté míry možno zlepšit pomocí nápravných programů.

Podle oblasti, kde bude nová populace založena můžeme programy rozlišit na

· Reintrodukce (repatriace), kdy je druh navrácen do oblasti svého dřívějšího výskytu

· Zaváděcí programy, kdy je druh zaveden do oblasti mimo své historické rozšíření

K zaváděcím porgramům, by však mělo docházet spíše až v případě, kdy druh nelze navrátit do jeho původní lokality, třeba z důvodu narušení vhodného biotopu. Zaváděcí program by se totiž mohl lehce zvrtnout v zavlečení nepůvodních druhů (králíci, opuncie atd – viz přednášky z ekologie). 

Je-li populace jen oslabena pak je možné zavést pouze posilující program, kdy do volně žijící populace jsou vypouštěni uměle odchovaní nebo z jiných oblastí přemístění jedinci. Tento proces rozšiřuje genový potenciál populace a snižuje obecná ohrožení malých populací. 

Založení nové populace se děje v několika krocích:

1. Je nutné odstranit příčinu zániku populace. (zákonné normy, asanace znečistění, revitalizace biotopu etc. podle příčiny zániku populace). Je však třeba uvážit i účinnost navržených opatření (rozdíl mezi zákonem na ochranu zvláště chráněných živočichů a zákonem o náhradě škod způsobených zvláště chráněnými živočichy). Socio-ekonomické faktory mohou mít zásasadní vliv na úspěšnost programu (přinesou-li výhody místním obyvatelům – např. pracovní příležitosti, pak bude jistě program úspěšnější než v případě omezujících podmínek).

2. Vlastní založení populace. Tomu by měl předcházet pečlivý výběr lokality. Příkladem velice odpovědného výběru je použití GIS při obnově a posilování populací tetřeva hlušce. Výběr potřebné lokality zohlednil veškeré aspekty vhodnosti území od velikosti lesních komplexů přes počty návštěvníků až k výšce sněhové pokrývky. Důležitá je také znalost ekologie zaváděného druhu.

       Úspěch zavedení může podpořit třeba minimalizace kontaktu člověka s odchovávaným zvířetem ( krmení pomocí atrap rodičů…) nebo sociální učení od volně žijích jedinců, kteří byli jen dočasně odchyceni, umístěni spolu s vypouštěnými jedinci a poté společně vypuštěni. Důležitá je také aklimatizace v nových podmínkách zajištěná třeba pomocí terénních stanic (kůň převalského aklimatizační stanice u Benešova a v poušti Gobi), oplocenek s částečným přikrmováním apod. Následující tabulka shrnuje úspěšnost reintrodukcí v závislosti na popsaných faktorech.

Lovná zvěř
86 % X 44 %
Citlivé druhy

V bývalém areálu
78 % X 48 %
Na hranicích nebo mimo…

Jedinci z přírody
75 % X 38%
Jedinci ze zajetí

Býložravci
77 % X 48 %
Masožravci

3. Monitoring vývoje populace. Je nutný pro zhodnocení úspěšnosti, zjištění případných nedostatků, a také pro obhajobu vynaložených finančních prostředků. 

Reintrodukce rysa na Šumavě:

· poslední zástřely na konci 19. století

· po 2. Světové válce sporadická migrace z Karpat

· 1970-2 vypuštěno 7 rysů v Bavorsku

· 1982-9 vypuštěno 18 rysů u nás

· 1994 asi 42 rysů

· aktuálně asi 80-100 rysů

Reintrodukce rysa je jistě úspěšná. Bohužel stále přetrvávají potíže způsobované pytláctvím, odhad činní asi 500 upytlačených rysů za posledních 20 let. Je pravda, že v počáteční fázi nastal velký rozvoj rysí populace, neboť se dostala do vhodných podmínek se zvěří, která na ni nebyla adaptovaná.

Současný trend směřuje však k ustálení početnosti populace. Snížil se průměrný počet mláďat na samici, šíření populace již není v důsledku jejího nárůstu, ale spíš zvětšováním jednotlivých teritoríí a jsou častější návraty k již jednou stržené zvěři. Monitoring populace je zajišťován telemetricky. 

Dalšími reintrodukovanými druhy na úemí ČR byly např. kočka divoká, sova pálená, sokol stěhovavý, holub doupňák, jasoň červenooký nebo losos obecný.

Rostlinné reintrodukce jsou založené na poznání ekologických nároků příslušného druhu. Tyto nároky pak slouží jako cesta ke zvýhodnění zaváděného druhu oproti ostatním. Může jít o pastvu, kosení, mulčování, zastínění a mnoho dalších ekologických faktorů v závislosti na konkrétním druhu.

Důležité je i samo vhodné místo pro výsadbu, kde je třeba vytvořit vegetační gap. Reintrodukcí mokřadních rostlin na Třeboňsku se zabývá Správa CHKO Třeboňsko ve spolupráci s BÚ AVČR v Třeboni.

Trochu podceňovanou je účast veřejnosti, nevládních organizací a zájmových sdružení na reintrodukcích. Jak ukazuje činnost klubu Bořena (přemisťování rostlin z míst určených k odkládání hlušiny) nebo mapování tisů skauty z  Novojičínska a následná reintrodukce tohoto stromu, nebo některé projekty ČSOP může být i role těchto subjektů klíčová. 

