Parazitické a poloparazitické rostliny

(Jiří Jirout)

Parazitismus

Definice: Jedná se o kontaktní antagonistickou koakci charakteristickou krátkodobým či dlouhodobým soužitím dvou druhově rozdílných organismů, negativně na sebe působících. 

Popis: Vzájemné negativní působení vyvolává jednostranné nebo spíše oboustranné specifické a nespecifické reakce zůčastněných druhů, indukované jejich kontaktem. Vztah parazit – hostitel je od počátku nutno chápat jako trofický vztah, kde: 

Parazit, podle šíře své specializace, je organismus životně závislý na příjmu živin z hostitele. Adaptací, mutací a selekcí je jeho celý metabolismus k tomuto cíli zaměřen. 

Hostitel je organismus, u něhož se během evoluce nevytvořila jediná adaptace, která by sloužila ke snadnějšímu napadení parazitem, právě naopak. Ve větší či menší míře jsou všechny adaptace zaměřeny na zachování stavu před napadením a proti činnosti parazita. 

Výběr hostitele a specializace parazita: Parazit může být přitahován výživovými látkami hostitele a musí bezpodmínečně poznat hostitele s nímž žije v koakci. Omyl může být zaplacen životem. Podmínka poznání hostitele může být splněna v podstatě jediným způsobem a to na základě informací na vstupu do systému – specifickými nositeli signálů – allelopatiky. Každý parazit má určitý okruh hostitelů, na něž je adaptován. To je možno odvodit z přítomnosti jedné allelopatické látky či komplexu těchto látek v hostitelích.

Infekce: Pro parazita je nezbytné proniknout do pletiv, která mu mohou poskytovat nutriční látky rozkladem buněčných stěn a protoplastu, případně napojením na cévní svazky hostitele. Ať penetruje do pletiva kteroukoliv cestou, mechanicky či enzymaticky přes poraněné části pletiv či přes zdravé buňky, průduchy či lenticelami, je ve velmi krátké době rostlinou identifikován jako cizí agens. Identifikace se může dít dvěma cestami:

a) specifické (poznáním komponentů patogenu - interakcí receptorů v membránách hostitele se specifickými látkami patogena. 
b) nespecifické (reakce na penetraci a poškození). Specifická reakce může být výslednicí interakce receptorů lokalizovaných v buněčných membránách se specifickými látkami patogena. 
Průběh infekce: Na počátku se začnou vytvářet apresoria (orgány sloužící k mechanickému porušení buněčných stěn) a z nich vyrůstají tenká vlákna – haustoria. Haustoria mohou vyvíjet značný tlak na buněčnou stěnu, pronikají přes ni až k membráně, tam se rozvětvují, aniž porušují membránu. Značně usnadněné pronikání má parazit přes kořeny a kořenové vlášení. Právě zde se ale projevuje selektivní následek rhizosférního efektu a účinek obranných pásem. Infekce je pak možná hlavně poraněními a oděrkami. 

Reakce hostitele: V této fázi se projevuje odpor hostitele, někdy poměrně komplikovaný, komplexní a účinný – rostlina je rezistentní. Existují dvě základní formy rezistence hostitele:

a) statická obrana (strukturální adaptace) – tlustá kutikula, trichomy, ukládání suberinu, SiO2 a různých látek  allelopatické povahy do buněčné stěny a do různých částí pletiv

b) dynamická obrana - autonomní (tvorba odpovídajícího korkového pletiva kolem místa infekce, intenzivní nekróza pletiv kolem místa napadení) nebo indukovaná (vytváření antigenů, antitoxinů, …).

Vyšší rostliny jako paraziti

Holoparaziti (úplní paraziti) jsou heterotrofní (nezelené) rostliny, které žijí a přijímají celou svou výživu (asimiláty a roztoky minerálních látek) z hostitele, jímž je autotrofní rostlina. Listy i kořeny jsou silně redukovány. Kořeny jsou přeměněny v haustoria, která jsou napojena na dřevní i lýkovou část cévního svazku hostitele. Napadají většinou jen určité skupiny druhů rostlin, na něž jsou specializováni. Semena parazitních rostlin mohou vyklíčit jen v blízkosti hostitelské rostliny. Nejvíce parazitů rostlin je v tropech.

Hemiparaziti (poloparaziti) mají volnější metabolické vztahy s hostitelem. Poloparazité jsou zelené rostliny, schopné fotosyntézy, pouze vodu a minerální živiny přijímají z hostitele. Jsou napojeny na dřevní část cévního svazku hostitele.

Např. kokrhel, světlík, zdravínek, lněnka…   u nich jsou hostitelem autotrofní byliny, i když třeba  některých druhů jen po určitou fázi vývoje. Někteří parazité mají jako hostitele koruny stromů např. jmelí a ochmet. Podle hostitelů jsou i v tomto případě vybrány jednotlivé i morfologicky odlišné druhy (poddruhy): jmelí bílé, které roste na listnatých stromech, např. na jabloni, topolu, lípě, javoru. Dále jmelí parazituje např. na borovici,na jedlích a na smrcích.Všechny vyšší rostliny žijící jako paraziti (celkem téměř 7000 rostlinných druhů) jsou zařazeni pouze k dvouděložným rostlinám. Paraziti měli původně fotosyntetický aparát a kořeny, proto lze v některých čeledích najít rody či druhy obligátně parazitující, jiné jen fakultativně. Mezi parazity  a poloparazity patří četné druhy čeledí:

 Santalaceae, Loranthaceae, Cescutaceae, Rafflesiaceae, Hydnoraceae, Balanophoraceae, Lauraceae, Myrtiflorae, Convolvulaceae, Lennoaceae, Scrophulariaceae a Orobanchaceae. 

1) Ochmetovité (Loranthaceae): jmelí (Viscum album, V. abietis, V. laxum) a ochmet (Loranthus europaeus) jsou velmi příbuzné hemiparazitní druhy. Ochmet má za hostitele duby, jmelí není tak úzce specializované, parazituje na desítkách druhů. Jmelí i ochmet pronikají změněnými kořeny, haustoriem, přes kůru do xylému a napojí svůj transportní systém na hostitelův. Vodu a živiny odebírají vesměs aktivně sáním, ostatní látky si vytvářejí samy. 

2) Kokoticovité (Cuscutaceae): holoparazitický rod kokotice (Cuscuta sp.) zahrnuje u nás 7 druhů. Kokotice evropská (Cuscuta europaea) napadá asi 45 druhů hvědnicovitých, dalšími druhy jsou např. kokotice jetelová (C. trifolii), kokotice povázka (C. epithymum), kokotice hubilen (C. epilinium). Klíčí i bez hostitele, ale bez něj za několik dnů zahyne. Vzrostný vrchol vykazuje pozitivní hydrotropismus ke kvetoucím rostlinám. Po nalezení hostitele se vytvářejí tzv. prehaustoria (mechanicky vnikají do hostitele), pak vyrůstají vlastní haustoria, která mohou pomocí enzymů proniknout přes buněčné stěny až na cévní svazky hostitele. Zároveň jsou vylučovány látky zabraňující tvorbě kalusů nebo peridermu. Po napojení na sítkovice a cévy hostitele získává parazit pomocí osmotických potenciálů vodu a organické látky. 

3) Krtičníkovité (Scrophulariaceae): Zahrnují asi 2600 druhů, které jsou více méně parazitní: druhy rodu světlík (Euphrasia) a zdravínek (Odonites) mají tendenci vytvářet kořenový systém a mohou žít bez hostitele; kokrhel (Rhinathus), všivec (Pedicularis), černýš (Melampyrum) a lepnice (Bartsia) berou od hostitele vodu s minerálními živinami, samy fotosyntetizují. Hornice alpská (Tozzia alpina) je parazitem jen na počátku růstu. Hostiteli jsou především luční rostliny (brukvovité, makovité, bobovité), trávy, kukuřice, čirok aj. 

4) Zárazovité (Orobanchaceae): Asi 140 druhů holoparazitů, značně specializovaných na hostitele. Ke klíčení semen potřebují nezbytně přítomnost kořenů hostitele, a to na vzdálenost nejvíce 3 mm. Za přítomnosti kořenových výměšků hostitele klíčí 90 až 100 % embryí, bez výměšků 0,01%.  Mezi hostitelem a parazitem často dochází k synchronizaci v tvorbě květů. Neplatí to však všeobecně. Hostiteli jsou četné stromy - olše, líska, buk, smrk (pro podbílek šupinatý), luštěniny (záraza vroubkovaná), konopí (záraza větevnatá), břečťan, slunečnice,…Embryo po vyklíčení vytváří haustoria, kterými proniká do kůry kořene hostitele a napojí se na cévní svazky. Bylo zjištěno zvýšení respirace v kořenech hostitele při napadení, přesun transpiračního proudu do parazita a značně velký vliv na produkci biomasy. Zárazovité mají totiž značné požadavky na přísun cukrů. 

