Prostorová distribuce predace

Čápová Lenka

Konzumenti se shlukují na místech s velikou hustotou kořisti, kde se dá očekávat jejich rychlost spotřeby potravy nejvyšší. Konzumenti si konkurují a navzájem si překážejí, a tak snižují rychlost spotřeby na jedince, takže místa, která jsou z počátku nejvýnosnější se okamžitě stávají nevýnosnými, protože přitahují nejvíce konzumentů. Tato místa přinášejí menší užitek, než oblasti s nižším výskytem kořisti, které zpočátku přivábily méně konzumentů. Z toho plyne, že lze očekávat jiné rozmístění konzumentů, a že dojde k jejich přerozdělení. Dokud budou existovat oblasti s různými výnosnostmi, budou konzumenti opouštět méně výnosné oblasti a budou přitahováni oblastmi výnosnějšími. Toto vzniklé rozmístění se nazývá „ideální volné rozmístění“. Což znamená, že konzumenti jsou „ideální“ ve svém posouzení výnosnosti a „volné“ v tom smyslu, že se mohou pohybovat z místa na místo. Konzumenti pak mají stejnou rychlost spotřeby, protože všechny oblasti jsou stejně výnosné. 

Příklad, kdy se konzumenti chovají podle ideálního volného rozmístění je případ Koljušky obecné. Jedná se o pokus, kdy bylo krmeno šest ryb na výnosnějším a méně výnosném konci nádrže (Graf 1). Body a svislé čáry označují průměry a směrodatné odchylky osmi pokusů (a) a jedenácti pokusů (b). (a) je počet ryb, které nacházejí obživu na méně výnosném konci nádrže, kde je zisk 5:1. Začátek krmení je označen šipkou, přerušovaná čára značí očekávanou hodnotu dle ideální volné distribuce. (b) je obdobou (a), ale počáteční poměr užitkovosti je 2:1. 
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Graf 1Koljušky obecné, které se chovají podle ideálního volného rozdělení.

Konzumenti mají tendenci shlukovat se tam, kde je největší hustota kořisti, a tendenci vyhýbat se oblastem, kde musí sami čelit vysokému stupni konkurence. Rovnováha mezi agregační tendencí a vyhýbaním se konkurenci se vždy neprojeví jako shlukovité rozmístění. U některých konzumentů je snaha vyhnout se konkurenci silnější než přitažlivost lepších míst. To má za následek, že se ve skutečnosti neshlukují, ale rozmísťují se rovnoměrněji než bychom čekali při náhodném osídlování ploch.

Reakce konzumentů na jejich potravní ostrůvky mají časový i prostorový prvek. Ostrůvkovitost nebo heterogenita přispívá ke stabilitě interakce mezi kořistí a predátorem, tím že dává kořisti dočasný sled „útočišť v čase“. Příkladem je Huffakerův pokus s roztoči. Studoval systém, v němž se dravý roztoč Typhlodromus occidentalis živil býložravým roztočem Eotetranychus sexmaculatus, který se živil na pomerančích. Pomeranče byly v bedně rozmístěny mezi gumovými balónky. V nepřítomnosti dravého druhu zachovával druh Eotetranychus kolísavou, ale trvalou populaci. Po přidání druhu Typhlodromus zkonzumoval veškerou kořist a vyhynul. Pak rozptýlil pomeranče dál od sebe – vytvořil mikro ostrůvky - oddělil je bariérami, které nebyli roztoči schopni překonat. Druhu Eotetranychus umožnil rozšíření pomocí vztyčených špejlí, po kterých se mohli spouštět pomocí vláken nesených větrem. Čímž měla kořist snadnější šíření mezi ostrůvky. Tam, kde byla kořist i predátor, tam došlo k sežrání kořisti a následnému úhynu predátora. Tam, kde predátor nebyl, došlo k neomezenému růstu populace kořisti a následnému rozšíření do nových oblastí. Tam, kde byli pouze predátoři, uhynuli z nedostatku potravy.

Dalším příkladem úniku populace v prostoru a čase je práce z pobřežní oblasti jižní Kalifornie. V práci se zabývali predací hvězdic v koloniích slávek. Kolonie, které jsou pod velkým predačním tlakem, jsou vystaveny tomu, že budou silným vlnobitím rozmetány – takže slávky zahynou. Hvězdice neustále přivádějí své potravní ostrůvky slávek k zániku, ale slávky mají planktonické larvy, které nepřetržitě kolonizují nové lokality a dávají vzniknout novým koloniím, zatímco hvězdice se nešíří zdaleka tak pohotově. Hvězdice se shlukují na větších koloniích slávek, ale opouštějí je s časovým zpožděním proti době vyčerpání potravy. Kolonie slávek neustále vymírají, ale jiné vzniknou dříve, než se objeví hvězdice.  

V Missouri prováděli experiment, kde zkoumali vliv krajiny a okrajového efektu na distribuci predátorů. Zjistili, že hodnota hnízdní predace je vysoká v mozaikovité krajině a v remízkách, které mají vyšší poměr okrajů lesa ve vztahu k počtu vnitřních habitatů lesa. Studovali následující druhy predátorů: Mýval severní (Procyon lotor), Vačice (Didelphis virginiana) a skunk smrdutý (Mephitis mephitis). Testovali čtyři hypotézy –1) predátoři mohou být přitahováni okraji lesů, kvůli vysoké densitě kořisti, 2) densita predátora může být vyšší blízko okrajů než uvnitř lesa, 3) společenstvo predátorů může být druhově bohatší okolo okrajů než uvnitř lesa, 4) predátoři mohou shánět potravu podél polních cest. Zjistili, že hnízdní predace byla vysoká v lese i na okraji lesů v silně mozaikovité krajině; nižší byla v lese, ale vysoká podél polí v mírně mozaikovité krajině; a nízká v lese i na okraji lesa v silně zalesněné krajině. Našli významný vztah mezi abundancí predátorů a okraji lesů.
