Zdroje a Kompetice a jak ji měřit
Jiří Mach
Podle Tilmana (Tilman 1982) se zdrojem stává vše co organismus konzumuje. Tato definice je však poměrně široká a vytváří jen další otázky. Dusičnan, fosforečnan a světlo tvoří zdroje rostliny, nektar, pyl a dutina v kmeni slouží včelám, žaludy, ořechy a jiná semena jsou zdrojem např. pro veverku. Včely ani veverky však dutiny nejedí, obdobně ani samice své samce. Vše však bylo zkonzumováno v tom smyslu, že se zmenšily zásoby.

Pro živé organismy jsou tedy zdroji hlavně látky, z nichž jsou složena jejich těla, energie která pohání jejich životní činnost a místa nebo prostory, kde prožívají své životní cykly.

ESENCIÁLNÍ ZDROJE

Zdroje lze považovat za esenciální, pokud nejsou vzájemně nahraditelné. Růst udržovaný jedním zdrojem je zcela závislý na dostupném množství zdroje jiného. Např. N, P, K u rostlin.

ZASTUPITELNÉ ZDROJE

Mohou se vzájemně plně zaměnit, nemusí však být rovnocenné kvality. Působí vzájemně komplementárně (např. obilky pšenice a ječmene v potravě kuřete), antagonisticky (např. rozdílné toxické látky působící synergicky) a inhibičně (zdroje v nadměrném množství toxické).

Specifika u rostlin

většina rostlin vyžaduje stejné zdroje (N, P)

jen velmi málo z nich lze nahradit celkově či částečně

jsou přijímány nanejvýše v jedné či několika málo formách (dusičnany, amonné ionty)

Záření jako zdroj

Sluneční záření je kontinuální zdroj vykazující poměrně velké odchylky v dostupnosti v každém čase a prochází naším světem jen jednou. Žádná adaptace není tudíž v každé době dost dobrá. Asi 56 % dopadajícího záření leží mimo rozsah vlnových délek využitelných fotosyntetickým systémem. Zbylé pásmo radiace se označuje jako „fotosynteticky aktivní záření” (photosynthetically active radiation – PAR) a leží v rozsahu vlnových délek 400 – 700 nm.

Většina z toho co víme o vlivu záření jako zdroje, závisí spíše na měření čisté asimilace než na přímém měření fotosyntézy. Ono lze totiž s jistou nadsázkou říci, že zelené rostliny jsou jakýmisi patologickými nadvýrobci sacharidů a biomasa se téměř vždy stanovuje lépe než čistá výměna plynů při fotosyntéze.

Oxid uhličitý

Volně difunduje ve vzduchu a tudíž vykazuje malé odchylky v dostupnosti. Deficit zasahuje všechny stejně a zřejmě neexistuje žádný způsob jakým by sousedící rostliny získaly jedna před druhou náskok ve vlastnictví něčeho co je dosti volně dostupným zdrojem, dá – li se tak vůbec nazývat.

Voda

Je vskutku zdrojem – její množství se aktivitou organismů snižuje. Pro rostliny je zásobárnou vody půda. Obsah vody v půdních pórech (kapilární voda) držený proti působení zemské přitažlivosti se označuje jako polní kapacita čili horní hranice schopnosti půdy udržet vodu. Dolní limit je dán bodem trvalého vadnutí. Rostliny již nejsou schopny vyvinout sací sílu k odčerpání vody z užších půdních pórů.

Úspěšnost kompetice o vodu závisí především na schopnosti kořenových systémů překonat přísně dané programy větvení, chovat se spíše oportunisticky a účinně využívat půdu.

Minerální živiny

Látky kterých je potřeba velké množství (N, P, S, K ) a stopové prvky (Mn, Zn, Cu). Všechny zelené rostliny potřebují tytéž „nezbytné“ prvky, ale mohou se lišit množstvím, které vyžadují. V jejich příjmu existuje silná interakce mezi absorpcí vody a minerálních živin z půdy, korelace mezi nimi je silná jen v případě iontů dusičnanu (jsou v půdním roztoku nejpohyblivější).

Kompetiční působení (a to i mezi kořeny téže rostliny) se zde projevuje podobně jako u vody a to překrýváním pásem vyčerpání zdroje což úzce souvisí s celkovou architekturou kořenového systému (extenzivní kořenový systém umožňuje maximální přístup k dusičnanům, intenzivně rozvětvený kořenový systém zlepšuje přístup k fosforečnanům) a pohyblivostí minerálních živin v půdě. Z tohoto všeho vyplývá, že rostliny s rozdílnými tvary kořenů mohou využívat rozdílné koncentrace minerálních zdrojů a rozdílné druhy využívají tyto zdroje v různé míře. A toto vše je základem spolužití mnoha rostlinných druhů na jednom stanovišti.

Kyslík

Kyslík je zdrojem pro rostliny i živočichy. Limitující je zvláště ve vodním prostředí, kde má velmi nízkou rozpustnost a schopnost difůze.

Organismy jako potravní zdroje
V potravním řetězci se každý spotřebitel zdrojů (konzument) stává zdrojem pro dalšího konzumenta. V každém článku tohoto řetězce pak lze rozlišit tři cesty vedoucí k další trofické úrovni: dekompozici, parazitizmus, predaci.

Jako soubor zdrojů se rostliny zcela liší od živočichů. Např. poměr C:N v rostlinách běžně převyšuje 40:1, na rozdíl od 8:1 či 10:1 u bakterií, hub, býložravců, masožravců. Stejně tak složení živočišných těl kolísá méně než u rostlin.

Prostor jako zdroj
Růst je zpravidla limitován přísunem jiných zdrojů (světlo, minerální látky) v daném prostoru, nežli prostoru samého. Limitujícím zdrojem se stává pouze při fyzickém nahloučení (využívání mikrobiotopů a v jistém smyslu tedy také při teritoriálním chování) organismů omezujícím jejich aktivitu.

KOMPETICE

Typ vztahu mezi jedinci vyvolaného společnou potřebou zdroje, jenž se vyskytuje v omezeném množství. Tímto způsobem nám tedy stanoví které druhy budou vyloučeny a které budou koexistovat – existují totiž jisté hranice podobnosti pro určité druhy a tím je dán počet druhů, které mohou konkrétní společenstvo obsadit.

Vnitrodruhová konkurence je obvykle intenzivnější než mezidruhová.

Konečným výsledkem – snížení přínosu pro příští generaci.

Jedinci reagují zpravidla na úroveň zdroje (těsně spjato s exploatací) nikoliv jeden na druhého.

Závislá na hustotě – tím větší čím více je soupeřů.

Udržuje hustotu populace v určitém rozpětí konečných hustot okolo K.

Do jaké míry a v kterých případech je tedy konkurence aktivním činitelem v praxi?

Přímou odpověď poskytuje patrně pouze experimentální přístup, v nichž se společenstvo, populace ochudí nebo obohatí o určitý druh, jedince a sleduje se chování (plodnost, přežívání, četnost či využívání zdrojů) ostatních.

Dva základní přístupy

Substituční

Celková hustota se udržuje na stálé úrovni, ale poměrná zastoupení obou druhů kolísají. Zkoumá se tedy vliv proměnlivého zastoupení druhů, jedinců při zachování celkové hustoty (takové aby se konkurence vůbec projevila). Snadněji se analyzují, ale jsou do jisté míry umělé – většina rostlinných populací se během doby mění také co do celkové hustoty. 

Aditivní

Jeden z druhů je vyset ve stálé hustotě, spolu s ním je vyset jiný druh v různých hustotách. Problémem je současná změna celkové hustoty i poměrného zastoupení druhů. Těžko lze pak odlišit samotný vliv přisévaného druhu od pouhého zvyšování hustoty.

Kompetici lze studovat také pomocí následujících empirických přístupů. 

Nepřímé studium kompetice

Prostorového rozmístění (spatial pattern) jedinců napoví mnohé o vzájemných vztazích. Nicméně je třeba míti na paměti, že ne za všechno může kompetice nýbrž také řada dalších faktorů (způsob rozšiřování apod.).

Přímé studium kompetice - manipulativní experimenty


a) pěstování rostlin v monokultuře a ve směsích (také např. při různých hladinách živin)


b) přesazování - transplanting (např. semenáče do gapů, trsu)


c) odstraňování (removal) vegetace v okolí individua (např. odstranění dominant)


d) odstranění druhu ze společenstva
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