Mechanismy šíření pylu

Vypracovala: Katka Pálková

Pyl

· samčí pohlavní buňky

· vzniká ve velkém množství (např.: 1 jehněda břízy vyprodukuje na 5,5 milionu pylových zrn)
· velikost od 20 do 250 µm

· velká odolnost (sporopolenin)

· přizpůsobení k šíření (délka,povrch, měchýřky,…)

 Opylování
· velmi důležitý proces v životě rostliny, následovaný oplozením a vznikem nového jedince, proto mu také rostliny věnují spoustu pozornosti a úsilí

· rozeznáváme 2 základní typy: autogamie, allogamie

Autogamie/samosprašnost
Jedná se o přenesení pylu z tyčinek  na bliznu stejného květu. Děje se tak nejčastěji při pohybech rostliny: vítr rozhoupe květ, otvírání a zavírání květu,…

Kleistogamie-k samoopylení dochází v nerozvitých květech, někdy částečně redukovaných, např.:violy.

Geitonogamie-přenesení pylu z tyčinek na bliznu jiného květu téže rostliny, geneticky je tento proces totožný s autogamií.

Výhody: není třeba druhého jedince, což se vyplatí především v oblastech s nedostatkem opylovačů (např.: v horách) nebo při rychlém osídlování krátkodobých biotopů.

Některé rostliny užívají tzv. nouzovou autogamii- nejsem-li do určité doby opylena autogamicky, tak se opylím sama (lepší nějaká semena, než nijaká), např.:náprstník (r. Digitalis )→ tyčinky jsou přirostlé ke koruně a při jejím opadu dojde k opylení.

Nevýhody: především evoluční- nedochází ke vzniku nových kombinací v genomu. Některé rostliny se proto autogamii brání: 1/ dvoudomostí 
                                   2/ inkompatibilitou pylu a blizny daného jedince
                                        3/časovým oddělením: protogymie, proteandrie
                                   4/prostorovým oddělením: heterostylie

Allogamie/cizosprašnost
Přenesení pylu z tyčinek na bliznu jiného květu.
Nevýhody: potřeba druhého jedince znamená vyšší náročnost spojenou s přenosem pylu- investice do přizpůsobení a množství pylu, odměn a lákadel pro opylovače, atd.

Výhody: vznik nových kombinací v genomu.

Rozeznáváme: anemogamii, hydrogamii, zoogamii

Anemogamie

Uskutečnění přenosu pylu pomocí větru.
Přizpůsobení: Redukce květních částí- netřeba lákat opylovače, naopak velké investice do množství pylu (hl. oleje+ bílkoviny) → výroba se energeticky „prodraží“. Pyl: drobný, lehký, sypký, někdy s létacím zařízením- měchýřky. Tyčinky: dlouhé nitky, pohyblivé prašníky- např. vrtivé prašníky trav. Blizna: dlouhá, chlupatá.

Listnáče kvetou před olistěním,aby nebránilo přenosu pylu.

Příklady: trávy, ostřice, jehličnany, ořešák, dub, bříza, topol, líska, …

Hydrogamie

Uskutečnění přenosu pylu pomocí vody- jak ve vodním sloupci, tak na hladině.

Přizpůsobení: Rovněž redukované květní části. Blizny: dlouhé k zachytávání pylu. Pyl: dlouhý nebo se slepující →lepší splývání ve vodě a zachycení na blizně.

Příklady: hvězdoše (r. Callitriche), růžkatce ( r. Ceratophyllum), vodní mor (r. Elodea), některé rdesty (r. Potamogeton)
Zoogamie
Uskutečnění přenosu pylu pomocí živočichů.
Dlouhá koevoluce vedla ke specializacím.

Přizpůsobení květních částí rostliny závisí na typu opylovače. Pyl je často lepkavý nebo se slepuje do hrudek, např. brylky orchidejí (= útvar vzniklý spojením věch pylových zrn jednoho prašného pouzdra). 

Zmenšení množství pylu- omezení ztrát.

Buď využívám širší spektrum opylovačů (vede k soutěžení, kdo lépe přiláká pozornost) nebo se více specializuju ( vede ke zvýšení efektivity- hmyz s bohatou monopolní nabídkou se neohlíží po jiných rostlinách; poskytuju pyl jen těm, kteří ho doručí na správné místo), např.: pravidelné květy x souměrné ( souměrný květ mohou využívat jen určité druhy opylovačů a zároveň nutí opylovače pohybovat se v květu určitým způsobem). S rostoucí specializací však zároveň roste riziko vyhynutí při zmizení jednoho ze dvou partnerů(viz příklady)
Opylovači nepřenáší pyl „z dobrého srdce“, ale s očekáváním nějakého „zisku“, k přilákání se používají asi tři způsoby: 1/ poskytuju odměnu: pyl, nektar ( energ. méně náročná výroba)

                                        2/ využívání a lapání do pastí: tvářím se, že poskytuju odměnu

                                        3/ mutualismy

Příklady 
úzké specializace: Angraecum sesquipedale & můra z Madagaskaru → orchidej neustále prodlužuje ostruhu (může dosáhnout až 35cm ), aby donutila lišaje lézt hluboko do květu a otřít se tak o prašníky a lišaj stále prodlužuje svůj sosák, aby na nektar dosáhl bez námahy } tzv. závody ve zbrojení
                           : JAf. růžový hořec & včely drvodělky → pyl je schovaný v tyčince a ven se může dostat jen malým otvorem na vrcholu při rozkmitání na určitou frekvenci, kterou znají včely. Včela dosedne na korunu, začne kmitat křídly. Vydobytý pyl si nacpe do sběrných košíčků a zároveň na ni část ulpí. Zda je tyčinka ještě plná, pozná včela až po dosednutí a rozkmitání a tento okamžik stačí k tomu aby se hořec opylil. 

                           : tořič žlutavý (Velká Británie) & pravděpodobně včela: tento tořič měl smůlu a pravděpodobně v době zalednění přišel o svého opylovače, kterým byla dle kresby pysku zřejmě včela. Po ztrátě si , aby zabránil vyhynutí, vypomáhá autogamií. 
odměna: cykas (jedná se snad jen o jeden druh) & brouci nosatci → po dozrání pylu zvýší cykas teplotu centrálního plodolistu, což přiláká brouky nosatce- ti na pylu hodují a zároveň se jím při tom celí obalí, takže při další hostině na jiném jedinci dojde k opylení

využívání a pasti: tořiče & hmyz → tořič napodobuje feromon hmyzí samičky a dokonce i její kresbu svým dolním pyskem. Sameček přiletí za vidinou spáření a při neúspěšné snaze dostane na tělo náklad polinií (=pyl slepený do hrudky se stopkou k uchycení). Každý jedinec daného druhu má feromon trošku jiný, aby si sameček myslel, že „tentokrát už to vyjde“. Chloupky na pysku tořiče směřují buď dolů či nahoru, takže se sameček natočí buď hlavou dolů či naopak dle orientace „samičky“- to umožňuje více druhům tořičů využívat jeden druh hmyzu.

                           :  JAm. orchidej  Oncidium & bojovné pralesní včely → orchidej rozkvete záplavou drobných kvítků v době rojení včel. Kvítky jsou na tenkých stopkách jemně vyvážené a při sebemenším vánku se začnou třepotat, což vyprovokuje včelí samečky k útoku při kterém na sebe nanesou náklad pylu.

                          : Kala „ mrtvý kůň“ & masařky → kala roste poblíž racčích kolonií a rozkvétá v době sezení a krmení mláďat, kdy není nouze o rozbitá kazící se vejce, zbytky ryb, mrtvolky malých ptáků,… Vydává hnilobný puch, čímž přiláká pozornost všudypřítomných masařek, které hledají kde se nakrmit a naklást vejce. Masařky za vidinou dobrého úkrytu potomstva vlezou do toulce, kde je teplo a vlhko a na samém dně se nachází zralé samičí květy, čekající na opylení mouchami. Cesta ven není hned možná, brání jí zpětné chlupy v toulci – ty po jednom dni uvadnou a zároveň samič. květy přestanou být schopné opylení. Naopak samčí květy umístěné nad nimi právě dozrají, takže mouchy hrnoucí se ven po nich projdou a nanesou tak na sebe čerstvou dávku pylu, kterou odevzdají v dalším právě rozkvetlém květu, jež je naláká.

mutualismy: fíkovník & vosička fíkovnice ( viz referát mutualismy)

Nejznámější typy zoogamie:

Entomogamie

Přenašečem pylu je hmyz.

Zřejmě nejstarší způsob zoogamního opylování a zároveň nejčastější způsob opylování krytosemenných rostlin.
Prvními opylovači byli brouci (viz cykas), pak blanokřídlí, dvoukřídlí, motýli,...

Přizpůsobení: hmyz má dobrý čich → květy voní, hmyz je citlivější na modré části spektra a UV → přizpůsobení barev květů, „naváděcí čáry do středu květu a k nektariím“, …
Příklady: asi každý zná z vlastní zkušenosti…

Ornithogamie
Přenašeči pylu jsou ptáci.
Přizpůsobení: ptáci mají špatný čich → květy nevoní, ptáci mají dobrý zrak, spektrum vnímaných barev se blíží našemu → červené květy, robustní a velké květy uzpůsobené na větší hmotnost opylovače (ale existují vyjímky, např. květy opylované kolibříky mohou být na tenkých stopkách a otočené dolů → kolibřík opyluje za letu pod květem)
Příklady: JAf. dřeviny rodu Protea jsou opylovány strdimily

             : australská rostlina „klokaní tlapa“ & medosavky

Chiropterogamie

Přenašeči jsou letouni.

Přizpůsobení: rostliny se otvírají v noci či za šera, mají světlou barvu, vydávají pachy plesnivění, kažení, hnití,…

Příklady: baobab & kaloni

             : divoké banánovníky & kaloni → každou noc se odklopí nejvyšší listen a odklopí řadu květů a každou noc přilétá hejno kaloňů hodovat na nektaru, přičemž na sebe buď pyl nanášejí či opylují s již dříve nabytým. Následující ráno listen i s květy uvadne a odpadne a zůstanou jen semeníky s oplozenými vajíčky. Nejdříve se odklápí listeny s květy samičími a až jsou všechny oplozeny, tak s květy samčími.

Pyl mohou přenášet i další savci: Ravenala madagascariensis  & lemur límcový : každou noc se rozvije malé množství květů a lemuři přicházejí z korun stromů, aby hodovali na nektaru. Lemur musí odklopit listen a prokousat se do květu, což vyžaduje určitou zručnost a dávku síly, takže se k nektaru každý nedostane. Nektar je dostupný po celou sezónu a je lemuří hlavní potravou v tomto období. 
                                                       : eukalyptus & vačice trpasličí
Dalšími přenašeči jsou plazi: lenovník novozélandský/ Phormium tenax & gekoni

                                             : údajně byla plazy dříve opylována i Strelitzia

Opylování plži- tzv. malakogamie je sporná. 
